

Fiók-üzletek:

Bécs, Mollardgasse 12.

Budapest, Hatvani-utca 10, Dismü-különlegességek.

Utazó kézi koffer erős vászonból	2.25	5.25
Ugyanaz barna, vízm. vászonból	3.-	7.-
Ugyanaz csikos czérna vászonb. angol szijakkal és bőr szegéssel	6.50	8.-
Ugyanaz angol forma fin. kivit.	7.50	18.-
Ugyanaz hasított díszbőrökből	14.-	25.-
Ugy. ang. díszbőr. leger. min.	18.-	36.-
Női és férfi fa (láda)koffer különf. viamentes czérna vászonnal átvonva	4.-	30.-
Utazó kosarak, áthuzatlan s áthuzott vízm. vászonb. m. nagys.	6.-	40.-
Plaidcsakok erős vízm. czérnavász.	5.-	14.-
Utazó kézi tásk. egyszerű fekete bőr norp. forma	3.75	6.-
Ugy. jobb minőség. kiv. fémsarkok. és elötáskával	6.-	12.50
Ugyanaz finom. különféle kivit.	12.-	30.-
Ugyanaz szines bőrökben	6.-	35.-
Ugyanaz angol díszbőrökből	13.-	40.-

UTAZÁSI CZIKKEK RAKTÁRA.

12 év óta közelismerésnek örvendő, s a nagyérdemű közönség kiváló részvétét élvező üzleteink számát újabb időben egy **utazási czikkkel** ellátott raktárral bővítettük. Van szerencsénk a nagyérdemű közönség becses figyelmét ezen, a **kerepesi út 6. sz. a.** a nemzeti színház átellenében levő raktárunkra azon megjegyzéssel hívni föl, hogy abban az említett czikkekből a legjobb minőségűek, a legjutányosabb szabott árak mellett, kaphatók.



Bátrak vagyunk megjegyezni, hogy a tájékozás végett felsorolt árak csak csekély részét tartalmazzák azon czikkeknél, melyek, mint e szakbavágók raktárunkban minden árban és minőségben kaphatók. Tisztelettel

Késmárky és Illés,

Budapest, Kerepesi-út 6. sz.

Fiók-üzletek:

Budapest, Kerepesi Bazar, Nürnbergi, játék s kosárárak

Lemberg, Theaterstrasse.

Carlsbad, Mühlbadgasse.

Utazó kézi táskák	10.-	100.-
toilette cséla berendezve	10.-	100.-
Toilet necessaire mosdó készlet, göngyölg. vász.	4.50	10.-
Ugy. fekete bőrb.	5.-	40.-
Ugyanaz casette-formáb., fekete és szines bőrből	6.-	50.-
Váltáska cuirir fek. s szin. bőrb.	2.-	10.-
Kalaps Oylinder dobozok vászon és bőrből	4.50	14.-
Tourista táskák. Vadász táskák		
Vadász székek		
Eső-köpeny, jobb minőségben, urak és hölgyek részére.		
Értékpapír és váltótáskák.		
Angol plaidok. Plaid szijak.		
Angol szivartáskák.		
Zseb-gyógytárak.		
Kutya-nyakkend.	50	12.-
Utazó tükrök fa kerettel	1.-	4.-
Utazó tükr. safian bőrből összehajlítható	2.-	8.-
Uj! Női készitáskák préselt szines bőrökben, nielk kerék fogantyúkkal	1.-	10.-
Gallér és manschetta - dobozok bőrből	4.50	8.-
stb. stb.		



19. SZÁM. 1889. BUDAPEST, MÁJUS 12. XXXVI. ÉVFOLYAM.

Előfizetési feltételek: VASÁRNAPI UJSÁG és egész évre 12 frt POLITIKAI UJDONSÁGOK együtt: fél évre - 6 • Csepén a VASÁRNAPI UJSÁG egész évre 8 frt fél évre - 4 • Csepén a POLITIKAI UJDONSÁGOK: egész évre 6 frt fél évre - 3 • Külföldi előfizetésekre a postaiag meghatározott viteldj is eszotlanodó

BÁRÓ EÖTVÖS LORÁND A MAGYAR TUDOMÁNYOS AKADÉMIA ÚJ ELSŐJE.

Nemcsak politikai, nemcsak társadalmi, hanem tudományi életünkre is esodás hatásának mondható az 1848-ik év. Olyan az minékünk, mint a francia nemzetnek az, amelynek száz éves fordulóját épen most ünnepli. A politikai korhadt institucziók, a társadalmat osztályokra szakgató válszafalak összeomlásának s az egy testé olvadt, minden társadalmi tagozatában emberi öntudatára ébredt, anyagi és szellemi fölszabadt erejének birtokába és szabad használatába jutott nemzet újjászületésének éve. Törvényekbe igtatott és az emberek meggyözödésébe bevésott hagyományait kegyellett örizzük, ápoljuk és fejleszteni törekszünk, hogy legyen itt a négy folyó és három bérz környékén egy, a legszélesebb demokratikus alapra helyezkedő szabad alkotmányos ország, szabadelvű irányban haladó, életre képes, művelődő és fejlődő nemzettel, mely serény munkával pótolva a multak mulasztásait, biztosítsa jövődjét s elfoglalhassa helyét az előrehaladott nemzetek között.

sőbb barátja s egy kultuszminiszteri székből, mint az akadémia elnöki székében utódja, vette nőül. Báró Eötvös Lorándot szeretettel, gondnal nevelték kitünő szülői s mindenek előtt szivét, kedélyét igyekeztek nemesíteni. S a midőn megérkezett az ideje, hogy az ismeretek körébe is bevezessék, kitünő erőköt biztak meg oktatásával, így az alapos aesthetikai műveltségű Keleti Gusztávot, az országos rajztanoda. mai igazgatóját, és dr. Vécsey Tamás volt orsz. képviselőt s most egyetemi tanárt, kik házi tanulmá-

nyaiban vezették. De a mellett, hogy az élettel idejekorán hozzák érintkezésébe, nyilvános iskolákba is járatták s a gimnáziumba a piaristákhoz adták. Budapesten kezdte meg felsőbb tanulmányait is, s két évig az itteni egyetemen a jog- és államtudományi karnak volt a növendéke. Azonban már ekkor is inkább hajlott a természettudományok felé s nagy érdeklődéssel hallgatta Petzval matematikai és kivált Than Károly vegytani előadásait, kinek egyik legszorgalmasabb tanítványa lett s kinek hatása későbbi pályaválasztására is döntőnek bizonyult.

De nem csak a törvényekben, nem csak a ránk származott s ma már uralkodó eszmékben, — de szülötteiben is érezeti már közelétünkre hatását az 1848-iki év. Azok közül, a kik ama nevezetes évben látták meg először Istennek szép világát, feltünő nagy számmal állanak politikai, gazdasági, társadalmi és kulturális törekvéseink élén s foglalnak el oly fontos állásokat, a minők rend szerint csak későbbi korban jutnak osztályrészül néhány kiválónak. A magyar korona tanácsában kilencz miniszter közül ketten vannak — Baross és Wekerle — az 1848-iki év szülöttei. S most im az ország legérdemesebb, legtekintélyesebb tudományos testülete, a magyar tud. akadémia is oly férfit emelt elnöki székébe, a ki szintén ama nagy esztendőnek gyermeke. Báró Eötvös Loránd, a magyar tud. akadémia elnöke, h 3-án tartott közgyűlésén megválasztott új elnöke, 1848 július 27-én született s fia volt a halhatatlan érdemű báró Eötvös Józsefnek, a fenkölt lelkü bölcsésznek, a nagy látókörü és mélyreható tekintetű tudósnak, a gyöngéd lelkü költőnek, Magyarország két izbeni vallás- és közoktatásügyi miniszterének, a magyar tud. akadémia elnökének, s nejének, Rosty Ágnesnek, kinek nővérét, Ilonát a tavál elhunyt Trefort Ágoston, báró Eötvös Józsefnek legben-



BÁRÓ EÖTVÖS LORÁND.
Ellinger Ede fényképe után metszette Morelli.

Legjobb és Leghíresebb
Pipere Hólgypor
La VELOUTINE
Különleges Rizspor
BISMUTTAL VEGYITVE
CH. FAY, ILLATSZERÉSZ,
PARIS - 9, rue de la Paix, 9 - PARIS.

A Ch. FAY-féle párisi cég
„LA VELOUTINE”
különleges rizspora eredeti minőségben kapható és utávvétellel is megrendelhető
VÉRTESSI SÁNDOR illatszertárában
Budapesten, Kilyó-tér 8. szám.



BUDAPESTEN, Kerepesi ut 36. sz. Kivánatra ingyen és érmertve kapja mindenki a most megjelent árjegyzéket 300 képpel, melyben a hangszerek legutolsó vívmányai ábrázolva vannak. — **Harmonika-fuval** 12 billentyűvel, fin. hangokkal, melyek a szípkába való befúvás által működnek. Mindenkinék igen alkalmas mulató-eszköz. — Kicsiny és nagyok egyaránt alkalmas. Ára 2 frt. — Harmonium- és harmonika-árjegyzékkel külön szolgálók.

Sternberg Armin hangszergyáros.
A legújabb női tricót-derekak gyapju és selyemből,
női, férfi és gyermek harisnyák, chifon vagy madapolán, rumburgi, hollandi és creas: vásznak, asztal-neműek, kávé-abroszok, férfi, női és gyermek fehérneműek, menyasszonyi kelegyek a legnagyobb választékban jutányos árakon kaphatók
Kollarits József és fiainál
az „YPSILANTI”-hoz,
Budapesten, váczi-utca 5. sz.
Legdivatosabb francia szövetek megérkeztek!

A Franklin-Társulat kiadásában Budapesten egyetem-utca 4, épen most jelent meg és minden könyvtárunknál kapható:
az **Olcso Könyvtár** 261. száma:

ANDRÁSSY GYULA GRÓF BESZÉDE A VÉDERŐ-TÖRVÉNYJAVASLAT TÁRGYÁBAN.

Elmondottat 1889. évi ápril hó 5-én. Ára 20 krajczár. Postán bérmentve küldve 25 kr.

Ne engedje ruháit, szőnyegeit és butorait elpusztulni!
Egyedül biztos óvszer a moly ellen!
Egyszerűen megvédendő ruhaneműek közé tétetik.
EGYSZERŰ ÉS BIZTOS.
Egyszer használva, mindenkor használatik.
Használatban van: Olaszországban, Franciaországban, Oroszországban és Törökországban.
Egyedül biztos óvszer moly ellen!
Használatban van: Amerikában, Chinában, Japánban, Indiában és mindenütt.
Egyszerű és biztos.
Kapható minden gyógyfü-kereskedésben, gyógyszerertárban és jobb üzletben vagy közvetlen a gyárosoknál:
MOLY PAPIR
Detsinyi Gusztáv és Társánál
Budapest, Kerepesi-ut 34. szám,
Árak: 100 ives artonokban 5 frt, 50 ives 2 frt 75 kr., 10 ives borítékokban 60 kr. mely össz postautalványnyal küldendő be. Kereskedőknek külön feltételek.
Csak DETSINYI-féle molypapiros kéréndő, ne tessék mást elfogadni!!!

1867-ben külföldi egyetemeken folytatta tanulmányait három évig, hol már határozottan a természettudományi szakmában képezte magát. Legtöbb időt Heidelbergban töltött Kirchhoff, Helmholtz és Bunsen világhírű tanárok oldalán. Innen Königsbergbe ment, hova a német fizikai iskolának megalapítója, a most 90-ik évét élő Neumann Ferencz hire vonzotta.

Ez idő alatt atyjával folytatott sűrű levelezésében rendesen számot adott tanulmányairól, előhaladásáról, s leveleiből, atyjának nem csekély megnyugvására, mindinkább kitűnt, hogy a szép tehetséges és szorgalmas ifjú teljes komolysággal veszi föladatát, szenvedélylyel csüggedt tárgyain s egész lelkével forr össze a maga által választott pályával. 1869-ben Heidelbergból értesíti is atyját, hogy komoly elhatározása a tanári pályát választani s a természettudományokban szerzett ismereteit a tanári széken érvényesíteni.

Ez az elhatározás nem valami fiatalos elhírtelenkedés, hanem komoly, nehéz fontolgatás eredménye volt. Az akadémia tagjai által folyó hó 5-én rendezett diszbeben ő maga érdekesen beszélt el felköszöntőjében a pályaválasztás körüli töprengéseit. Három nemtő jelent meg — mondá — gyermekéveiben főlátta körülte: a költészet, a politika, a tudomány nemtői, kik egyaránt otthonosak voltak atya házában. Kezdetben, a mi beesvagyó fiatal embernél természetes is, az elsőhöz vonzódott, s ez időben írott költeményeinek száma egy jókora kötetre ment. Utóbb azonban nem találta nehéznek a költészet géniuszával szakítani. Nehezebb vala azonban a választás a másik két nemtő között. A közelet hazánkban akkortájt lett szabadabb, a politika terén tárt, ragyogó jövő intett egy oly név viselőjének, egy oly apa fiának, mint az övé. Azonban úgy tapasztalá, hogy atya, valahányszor a politikai küzdelem színteréről, nevezetesen az országgyűlésről érkezett, — mindig borongó kedélyvel jött haza. Míg ha ragyogó szemmel, derült hangulatban érkezett: mindig tudták, hogy most az akadémiáról érkezik. Pályaválasztására az észlelet sem volt az utolsó hatása.

Atya egy, egész lelkét visszatükrözőtető, igen szép levélben tudatta vele beleegyezését pályaválasztásához, melyet nemcsak helyeselt, de örömmel is fogadott; csak attól óta fiát, hogy az univerzálitástól, az encyclopaedikus iránytól óvakodjék, mert a tudományok mai fejlettsége mellett minden tudományág, minden szakma megköveteli a maga egész emberét, annak osztatlan erejét.

S ő megfogadta a bölcs tanácsot, szakmát választott, s noha távol állt a szobatudósai egyoldalúságtól, mégis egy határozott irányban képezte magát s a midőn 1870 őszén a külföldről haza került, a természettudományok terén már jelentékeny erőt képviselt.

Tudományos fölolvasásai, értekezései csakhamar felkeltették iránta a figyelmet a tudományos körökben, úgy hogy mindenkori nyereségnek tartá, mikor 1871-ben a budapesti egyetemen magántanárnak habilitáltatta magát s érdeklődéssel hallgatták az elméleti fizikából tartott előadásait, melyek mellett az ennek körébe vágó, még nem tisztázott problémákkal is behatóan foglalkozott. Így keletkeztek első dolgozatai: «A rezgések intenzitása, tekintettel az észlelé és a fénynyomás mozgására», «A lánczolatlan sűrűk elmélete», «Az elektromos sűrűk egy új neme».

1872-ben már rendes tanárrá lett. 1875-ben pedig a kísérleti fizika előadásával lön megbízva és ekkor kisebbzerű fizikai laboratóriumot kapott az egyetemen. Tudományos buvárkodásának irányában ez forduló pontot képez, mert ekkor lépett át a kísérleti kutatás terére.

E terén gyorsan tekintett szét és gyorsan haladt előre s alig pár évvel később új experimentális kutatási módszereket állított fel, melyek a fizikában egy eddig kísérleti úton kevéssé művelt mező kutatására képesítették. E tér a *capillaritás* (hajsóosság) vizsgálata volt. Az ide tartozó jelenségek észlelésére fölállított új módszer lehetővé tette, hogy a capillaritás jelenségeit, melyek azelőtt annyira változékonyaknak látszottak és nem voltak állandósíthatók, biztosan, hosszú időn át, állandóan előállíthassa. A mi által azt a mennyiséget, melyet az elmélet a «capillaris állandó» nével ruházott fel, kísérleti valóságban is mint állandót észlelte és állapította meg.

Mindezekon kívül számos szakelődést tartott a természettudományi társulat ülésein, úgy szintén népszerű előadásokat, utóbb, 1888 telén, ugyan ezen társulatban tíz előadásból álló ciklust; s fontos, általános érdekű volt azon előadása, melyet a m. t. akadémia egyik közgyűlésén a távolba hatás törvényéről tartott.

Eötvös buvárlati tevékenységét jellemzi, hogy kísérleteiben pontos és szabatos módszereket állapít meg, melyek segítyével a kísérleti hibákat lehetőleg kisebbíti és kiküszöbéli, másrészt pedig, hogy következtetéseiben szigorú logikával jár el. Nagy segítségére van mindebben, hogy a matematikai gondolkozást és kifejezést nem közönséges mértékben bírja. É mellett nem foglalkozik apró, részletes kérdésekkel, hanem az épület alapkövét, a fundamentális kérdéseket veszi művelés alá. Elért eredményei ezért nem egyszerű szép részletek, hanem hatásuk átterjed a tudomány különböző ágaira s itt nagy kiterjedésű, hosszantartó hatást gyakorol. Egyaránt áll ez a capillaritást, valamint a gravitációt tárgyaló jelentékeny munkálatairól, a melyekkel az utóbbi években foglalkozik.

Tudományos működésének ismertetését és jellemzését a következőkben foglalta lapunk számára össze egy szakértő toll:

A capillaritásra vonatkozó vizsgálatait Eötvös a legkülönbözőbb anyagokra terjesztette ki; így különösen sűrített gázokra, milyen a szénsav, kénssav, stb. E vizsgálatok további folyamataiban a hőmérsékletnek nagy hőmérsékleti közöttben eszközölt változtatása mellett egy egészen általános és igen egyszerű törvényszerű összefüggés felismerésére vezettek, mely a *capillaris állandók hőváltozásai és a testek kémiai alkata között létezik*. E törvény szerint a felületi feszültség hő-változásai, a kritikus hőmérséklet közepében, valamennyi folyadékunknál egyszerű összefüggésben állnak ama folyadékok molekuláris térfogataival. E törvény a legtöbb testre áll, még a kritikus hőmérséklettől távolabb eső hőmérsékletnél is; e tekintetben csakis a víz, az alkohol és a zsírsavak tesznek kivételt, melyeknek molekuláris térfogata eddig is sok vita tárgyát képezte. Az Eötvös által észlelt capillaris jelenségek e vitás pontokra nézve felvilágosítást adnak, mert arra utalnak, hogy e testek molekuláris alkata a hőmérséklettel változik. E kérdésre vonatkozó dolgozatai a «Műegyetemi lapok»-ban, a Magyar tud. akadémiai Értesítőben s a Pogendorf-féle Annalekben láttak napvilágot.

Eötvös a capillaritásra vonatkozó dolgozataiban nagy lépést tett előre azon irányban, melyen *Van der Waals* holland természettudós indult; kísérleti úton ugyanis biztos alapra fektette azon tant, melyet a világ legnagyobb matematikusai: *Laplace*, *Poisson* és *Gauss* elméletileg kifejtettek, mint a matematikának egy különösen érdekes alkalmazását.

Buvarkodásának másik ágát újabban a gravitáció jelenségei képezték. *Newton* kiolvasta a bolygók mozgásából a gravitatio törvényét és kiterjesztette azt minden testre, úgy az égikre, mint a földiekre. A tömegeknek ezen kölcsönös vonzása, mely a nehézségnek is szülő oka, ama kisebb testeken, melyeket az emberi erő is képes mozgásba hozni, sok ideig elkerülte az észlelők figyelmét; mert e vonzás, éppen kicsiny volta miatt, általában igen nehezen figyelhető meg, nehezen vehető észre. Nem csodálkozunk ezen,

ha meggondoljuk, hogy egy 100 kilogrammnyi súlyú golyó egy másik, tőle egy méternyi távolságban levő hasonló nagyságú golyót körülbelül akkora erővel vonz, mint a minő a milligramm egy tízedrésének, vagyis egy-két szempilla súlyának a sulya.

Az első, ki a földi tárgyak kölcsönös vonzását kimutatta és mérni tudta, s ezzel együtt a földnek közép-sűrűségét is meghatározta, a mult században élt *Cavendish* volt. Utána *Heich*, *Bayley*, legújabban pedig *Cornu* és *Bailla* ismertették e kísérleteket. Mindezen kísérletek s illetve mérések távolról sem érték el azt a pontosságot, melyet a fizikai méréseknel meg szoktunk követelni; mert a föld felületén levő folytonos rázkódások, légáramok, hőszárazások a kísérlet menetét folyton megzavarták. Érthető ezért ama meglepetés, melyet Eötvös kísérlete kellett, mikor a mult évben népszerű előadásai egyikében a lámpáktól csillagot, fűtött előadási teremben, több mint 300 hallgató jelenlétében, megmutatta azt, hogy hogyan vonz néhány kilogrammnyi higan egy nem egészen 100 grammnyi súlyú ólomdarabkát.

De ezen előadási kísérleteknél fontosabbak azok a mérések, melyeket Eötvös a gravitációra vonatkozólag laboratóriumában folytat és melyekről a magyar tud. akadémia novemberi ülésén tett rövid jelentést.

Bámulatos az az érzékenység és pontosság, melyet e részben a fotográfia segítségével elérni tudott. Láttuk az akadémiaiban, fotográfiai úton lerajzolva, egy kis ólomdarabkának vonzó hatását, mely akkora volt, hogy az előadó méréseiben tartotta és onnan vette ki. Mekkora ennek vonzó hatása, ha 100 kilogrammnyi tömeg egy méter távolságra egy tízed milligrammnyi erővel vonz? Bámultuk a fotográfiai főlvételeket, melyek a nehézségnek irányváltozását mutatják, alig néhány deciméternyi távolságokban. Vizsgálataink épen ezen utolsó része igen érdekes, mert a *nehézség irányának pontos ismerete a földfelület különböző pontján — egy jelenség a föld alakjának pontos ismeretével*; pedig tudjuk, hogy e tekintetben mennyi még a kutatni való.

E vizsgálati módszerek közelünkbe hozták az időt, mikor a tömegvonzás, a fizikának a legfontosabb, de egyszersmind legrejtélyesebb kérdése, kísérleti alapon lesz megoldva.

A szó szoros értelmében vett tudományos buvárlat mellett Eötvös eredményesen és kiterjedten foglalkozott a kísérleti tanítás módszereivel is. Erre bő alkalma volt, miután az utolsó években berendezte a budapesti egyetemi új fizikai intézetet. E páratlan tudományos intézetünkben az előadási kísérleteknek és eszközöknek egész sorát találjuk, melyek tisztán Eötvös találmányai, egyedül, közvetlenül a tanítás céljából megalkotva. Ez teszi lehetővé, hogy előadásiban hallgatóinak oly kísérleteket is mutasson, melyek tanterembe rendszeren nem kerülnek. Ilyenek a hő mechanikai egyenértékének meghatározására, az elektro-mágneses ellenállás mérése, a hangterjedés sebességének meghatározására szolgáló eszközei. Ezek mellett elmlíthetjük még ejtő ingáját, elektromos fény szabályozóját, stb.

Eötvös tudományos működése folytonos fejlődésben és haladásban van. Kétségtelen, hogy zeníthető még messze áll, de már most ki lehet mondani, hogy az ő eddigi buvárataival egyenlő értékű és horderejű művek a természettudományok terén hazánkban eddig alig termettek.

Báró Eötvös Loránd mindig azonos irányban érvényesülő tevékenysége eléggé volna jellemezve a főtebbiek által is. Kiegészítésül azonban nem mulaszthatjuk el még fölhozni, hogy a hazánkban oly szépen virágzó s oly sikeres működésű természettudományi társulat egyik legtevékenyebb tagja s választmányának majdnem egy évtized óta alelnöke; hogy az akadémianál a matematikai és természettudományi bizottság előadója és szerkesztője a «Matematikai és természettudományi közlemények» című vállalatnak, melyből 1880 óta hét terjedelmes kötet jelent meg; hogy a főrendi háznak választott tagja; hogy az egyetemi enquétékben kiváló része s a bölcsészeti kar intézkedéseiben döntő szava van, s az egyetem tanulmányi ügyeinek rendezéséről terjedelmes és jelentős tanulmányt tett közzé a «Budapesti Szemlé»-ben. Az ő esz-

meje volt s az ő indítványára léptették életbe előbb a természettudományi társulatban, majd az akadémiaiban is a zárt pályázatok mellett az egyenes megbízás útján való dolgoztatás oly sikeresnek bizonyult rendszerét. Részt vett az 1883-ban Párisban tartott emlékezetes nemzetközi elektromos kongresszuson, mely az elektrotechnika körében ma általánosan elfogadott mértekrendszer megállapította.

Mint a magyar Kárpát-egyesület budapesti osztályának elnöke is nem kevés buzgalmat fejt ki. Már gyermekkorában kiváló elszáratelt tanúsított a természet és annak szépségei iránt s egyike volt a legmerészebb turistáknak. Bejárta az országot s egy ily útja alkalmából ismertetette a «Vasárnapi Ujság» 1869-iki folyamában a bihari megegyei «scarisori jégbarlangot,» melynek vonzó és alapos leírása mellett akkor bemutatott rajzát is maga készítette lapunk számára. De bejárta a külföldnek természeti szépségeiben gazdag helyeit is, így különösen sokat járt az Alpesek vidékén, Tirolban, a hol oly csúcsokat járt be, melyeket addig hozzáférhetetleneknek tekintettek s ő utána sem igen akadt vállalkozó megnászására, így a mult évben oly szerencsétlenül járt Michel Immerkoffer vezetővel a Dolomitok körében a Zwölfkerkofit, Eilferkofit, a Sextus Rothwandot, az Einsert, a Cresta biancát s utóljára a sokszor emlegetett Croda di Lagót.

A «magyar báró» ott mindenütt jól ismerik. Ő volt az, ki a Kárpát-egyesület budapesti osztályának egyik választmányi ülésén indítványozta, hogy az osztály a természet iránti kedv ébresztésére és fokozására minden vasárnap rendezzen kirándulásokat a főváros kevésbbé ismert környékére, mely terv oly életrevalónak bizonyult, hogy a kirándulások már eddig is nagy népszerűségre tettek szert s mindig többen vesznek bennük részt. Az ő lelkesedésének köszönhető nagyrészt, hogy a budapesti osztálynak alig négy havi fennállása óta már is több mint hétszáz tagja van.

Báró Eötvös Loránd egyetlen fia volt báró Eötvös Józsefnek, kinek rajta kívül csak leánygyermekjei maradtak. Ezek közül a legidősebb, Jolánta, Inkey István neje, a második, Ilona, Návay Lajosné, a harmadik, Mária, Plenerné. Ő maga 1876-ban nősült, nőül bevén Horváth Boldizsár akkori igazságügyminiszternek leányát, Gizellát.

Mint tanár vonzó, világos és szabatos előadásai által tette magát népszerűvé tanítványai előtt. De a társaséletnek is egyik legkedveltebb embere s bizalmat keltő, derült, barátságos modora alig sejtetné benne az alapos szaktudást, kit az általános felfogás ridegnek, száraznak, egyoldalúnak szokott tartani.

A magyar tudományos akadémiaának nem volt még ily fiatal elnöke, s az ő ifjai erejétől bizást remélhetjük, hogy eleven életpezszt, serény tevékenységet fog behozni e tiszteltreméltó testületbe s hogy hatását tapasztalni fogjuk összes tudományos törekvéseink és mozgalmaink terén.

ALKONYATI KÉPEK.

Irta PETELEI ISTVÁN.

III.

A Csulakok.

(Vége.)

A vacsoránál inas szolgált fel egy csodálatos asztal körül. Aranyos, drága, metszett pohár mellé csorba üveg karafinában hozott zavaros ubort. Az evőszer ezüst volt, de a találó tál megdrótozott kék szélű kopott porcellán. Zsírban úszó majorsághusokat adtak. Aztán mézet és édes ordát hozott a kis parasztleány. Az inas kikapta kezéből mérgecs és elem tette. A kopók minduntalan berontottak s az inas hangos

kiabálások közt verte ki őket. A vén Csulak keveset evett s a gonosz borral alig nedvesítette meg vékony ajakát. Inkább beszélt. Láthatólag öröme szolgált, hogy beszélhet. Vacsora közben azonban rövidebben végzett a szóban forgó kérdésekkel.

Valahogy szóba kerültek a zsidók. Az öreg Csulak így szólott:

— Ugyan! Annyi mindenféle ember él a világon, hát mért ne legyen zsidó is? Legyen. (Ezt nagylelkű elszáratelt mondta.) Csak nem kell közel elerzennünk, de legyen. Egy szál letelepített Kövesdre. Kidobattam. Ennyi. Általában a nemzetiségi kérdés is tiszta örökség. Be kell zárni. a ki ugat — s csend.» És kicsinylőleg biggyeszteszt fel ajakát, s úgy tett, mintha egy pelyhet fújna el.

Vacsora után nagy csizmás paraszt jött a tornácra. A bíró volt. Az öreg Csulak mogorván, röviden végzett vele.

Azalat a képeket néztem a falon. Ismét a kék olajban legelő tehén kötötte le a szememet. Valóságilag szót. Az öreg emberhez fordultam s ezt kérdeztem:

— Kedves emléke itt e kép?

— Egy leány festette, — mondta röviden s úgy tetszett, hogy egy percze rajta felede a szemét, — egy leány: Hortanz. A neve ott áll írva alant. . .

Hortanz! E szobában, hol a gazda csizmája kopott, veres, a karafina csorba s a mosdótál a széken áll — egy Hortanz!

Csendesen besötétedett. Az ég színtelenül sirt. Átmentünk néhány üres szobán. Némelyiknek nem volt ablakszárnnya. Mindegyik hüvös, dohos volt és kongott, mikor az ajtót beesaptuk. Tán a negyedik küszöbön botorkáztam be a gyertyácska gyér világánál. Ekkor az öreg Csulak így szólott: «Ez a halólháza.» És nyájasan jó éjszakát kívánt.

Néhány szek volt a szobában; egy virágos szövetű, magashátú diván, egy rostélyos íróasztal, sok kép és az én reneteg ágyam. A terem közepén nagy karszék állott egyedül.

Az inas az ágyat vetettegette. Közben bizodalmas kérdéseket engedett meg magának.

— Először méltóztatik erre járni?

Aztán a bőbeszédű paraszt okvetetlenkedésével magyarázót kérdeztenül.

— A képet méltóztatik kérdezni a nagyságos ur házában, hogy ki festette? Mi úgy tudjuk, hogy a nagyságos ur mátkája festette. Már ezt így mondják. A mi rég volt, instálom, ki tudja mikor? De az a baj, hogy oda tul Miklós nagyságosnál is van egy kép, a mit a nagyságos mátkája festett. Már a mi nagyságosunké. Mi már ezt így tudjuk instálom. Akkor lett volna valami nagy baj közöttük. Ezt így mondják instálom.

Mikor az inas magamra hagyott, valóságilag kellemetlen érzés bántott. Ha léptem: úgy tetszett, hogy még valaki lép utánam és az ablaküveg megrezcent minden ok nélkül. Sajátságos csipogást hallottam. Egy külső ablak volt kitörve. Azon bebujtak a verebek.

Hirtelen levetkeztem és bedugtam a fejemet a paplan alá. Az álom nem jött. A király nem ez ágyban szendergett e? Megvonultam egy szegletébe a nagy alkotmányának. Ott ült tán az egyedül álló székben és dali szűz Csulak Kalári illedelmes beszédét hallgatta. Viruló szép virág s egy erős király arnyi libegnek feletem. Ez Hortanz ott lén. . . Keze járt a kép vásznán. Szeme sugara sütötte. Ah! por, por, por. . .

Az eszterhaj csendesen csepegett. Egy-egy tehén bögtött, elnyujtva a hangot, a kutyák ugattak. Azt hiszem, órákig forgolódtam az ágyban. Ügyeltem minden neszre és összerezementem egy madárkarom kaparzására. Minden idegem fel volt verve. Nem tudtam elaludni, s egyszer csak,

ebren-e vagy félalomban beszédet hallottam az ablak alatt. Az eső előállt; a hold az uszó felhőrongyok alatt bujkált. . . Hirtelen felkeltem és lábhegyem közeledtem az ablakhoz.

— Nem, kedves Szeftika (sugta halkán egy férfihang), nem hagyhatlak. A mért ők marakodnak egymással, mi veszzünk el? Mert én elveszek nélküled Szeftika. Ők öregek már, nem tudják mi az, ha valaki szeret. Elviszlek Szeftika; reggelre messze járunk a határtól. Moldova itt a szemünk előtt, csak átéljük a hegyet.

— Hagyj el, hagyj el, — mondá a leány (ugyanaz a kis eleven szemű parasztleány, a kit nehányszor láttam), — micsoda gonoszságokra beszélsz rá. . .

— Láthatlak e fényes nappal mint illik tiszteségessé legényhez? Hiszen meglőne a nagyságos ur. Miért? Mert én az öcsészt szolgálom. És mi vár rád, ha az én uram velem látna meg? Hiszen levágná a pappal a hajadat, mint a beestelennek. Ő nevelt fel téged? Jó. De szolgáltat. És engem Miklós nagysága nevelt és taníttatott? De én is szolgáltatam érte. Eljártam minden dögát a mezőn, az udvaron, a városban. El nem is hagyám a mig élek. Mert áldott és jó, de mindenkinél te vagy drágább nekem, Szeftika. Te rád is nézne valami utána és réam is nézne valami. De én nem várhatok, Szeftika, az Isten úgy segít. Inkább levetem e posztógunyát és felhuzom a régi czondrát. Aztán ketten szegényen, Szeftika, megyünk az életnek. Összefogozunk és megverjük ketten a szégyenséget. Vigak, boldogak leszünk Szeftika. Akarod?

— Gonoszokat beszélsz, gonoszokat beszélsz — sugta a leány. Érzett a hangjából, hogy nem fog ellentállani. A legény nem szümt meg ostromolni. Hangja mind hallhatóbb lett.

— Itt hagyod minden holmidat. Mindent, a mit tőle kaptál. Így viszlek el a mint vagy. Én is ott hagyok mindent — s így megyek el. Van jó két harok s megélünk. Reggel busulni fognak és bánni fogják keménységüket. Szeretném én is a Miklós nagyságos kezét megcsókolni, mikor elmegyek, de hogy merném, hogy merném. . .

A leány ijedten suttogta:

— Zörgött. Valami zörgött az istenért. Végünk van, ha észrevesz. A puskája a feje felett. Jöjj, jöjj. . .

Csak néhány kopó volt. A legény ismerősként pattintott a kezével. A kutyák nyafogva jártak körül.

— Jönöd kell velem, — ismételte a legény, — nem mozdulok. És lármát ütök, ha nem jössz. Ébredjen fel. Akkor vége ugys mindennek. Akarod? . . .

— Nem, nem. . . rebegte a leány és kezénél fogva eluuzta őt néhány lépésre.

Aztán mit se hallottam többet.

Reggel elbusuztam a vén Csulaktól. Ugy láltam, hogy jóval komorabb mint tegnapp.

A kis nevető szemű paraszt leány nem volt sehoh.



«Beszédet hallottam az ablak alatt.»

FRAKNÓI VILMOS,

a magyar tudományos akadémia új alelnöke.

Kevés magyar történetírő hódított meg annyi ismeretlen területet a magyar történettudomány számára, mint Fraknói Vilmos, s egy sincs, a ki e tudomány nyers anyagának, melyet ő maga derített föl, nagyobb készletével rendelkeznek, mint ő. A mindenoldalú kutatás szelleme régebbi történetíróinkat is meglepő eredményekre vezette, még mikor a pusztán itt a hazában található adatokat szedték is össze. Ugy látszik azonban, hogy a történet forrásainak kibuvárlásában, s így némileg az események felfogásában, a tények megítélésében is szinte korszakot alkot az a két nevezetes jelenség, hogy a bécsi cs. és kir. titkos levéltár megnyílik a kutatók előtt s másfelől a magyar történettudósok bejárják az összes európai levéltárakat, főleg azokat, a melyeknek gazdag anyagkészlete már a kutatás előtt fényes jutalmat ígért mintegy a fáradságos adatkeresőknek. Fraknói Vilmos volt az első, a ki a velencei, az olasz és spanyol levéltárak adatait felhasználta, s a ki így a XV. és XVI. század magyar történetére annyi világot vetett, mint kívül senki. A velencei, sánci, római (vatikáni) levéltárak új forrást nyitottak nálunk e tudományban s ha Fraknói ez új forrásokat nem tudná is oly szerencsésen kibányászni, mint a mennyire tényleg képes, még akkor is maradandó volna eddigi működése, még akkor is előkelő hely illetné meg e tudomány történetében. De Fraknói nemcsak a becses, értékes anyag felkutatásával tesz fontos szolgálásokat a tudománynak; de széles látókörével, alakító erejével, nem közönséges kritikai érzékével, mely az ítéletalkotásban vezérli, a felfogás mélységével s az új adatoknak korrekt, átlátszó, világos csoportosításával is. E jeles tulajdonságokhoz járul könnyed és egyszerű elbeszélő tehetsége s ama, nem eléggé dicsérhető ügyekezett, hogy stíljét menél élvezhetőbbé, menél szabatosabbá, kifejezőbbé tegye. Gyorsan dolgozik, mint talán senki más nálunk. Egy egy művének terve — a mint látszik — ha megfogamzik elméjében: nem sokáig várta magára, hogy testet öltön. Az elhatározás gyorsasága a kivitellel mintegy karöltve jár nála. Talán egyetlen művében sem akarja feledtetni, hogy mint a magyar klerus egyik kiváló tagja szól hozzánk a nemzet e vagy ama küzdelméről; de mindenütt érezteti, hogy művelt izlésű, türelmes, felvilágosult, magasabb szempontokra emelkedő egyházi férfiul van dolgunk, a ki az eszmék fejlődésének természetét már kora ifjúságától fogva élénk figyelemmel kíséri s a ki az események logikai rendjének tanulmányozásából szerzett tapasztalatait annyira, majdnem lázas sietőségűnek mondható munkakedvvel ügyekeznek felhasználni.

Valóban Fraknói ifjkorától kezdve folyvást nagy szorgalommal s nem közönséges sikerrel működik. Még jóformán suhancazeveiben volt, 17 éves, mikor a m. tud. akadémia figyelmét magára vonta, s azóta lankadatlan buzgalommal



FRAKNÓI VILMOS.

Ellinger Ede fényképe után rajzolta Hirsch Nelli.

s nemes ambícióval munkálja a történettudomány mezejét. Körülbelül 46 éves s már vagy negyedszázados irodalmi pályát megfutott s pedig nem mindennapi sikerrel.

1843. febr. 27-én született (családi nevén Frankl) Nyíramegye Ürmény községében, hol atyja uradalmi orvos volt gróf Hunyady Józsefnél. Gondos nevelést kapott, melynek feltűnő nyoma csakhamar mutatkozott, a mint a nagy-szombati gimnáziumba lépett, hol a legjobb, legértelmesebb tanulók egyike lett. Mikor 1856-ban az esztergomi érseki megye papnövédekének sorába lépett, mintegy előrelátható volt fényes pályája. Az ifjú, korán fejlődött, élénk önmunkásságu növendék vezérszerepet visz a központi papnövelde egyház-irodalmi munkálataiban s vágya és tehetsége folyvást izmosul a történettudomány forrásainak felkutatása iránt. Az akadémianak 1860-dik évi nagy gyűlése száz arany pályadíjjal tünteti ki mindjárt első ez irányú művét, melyet a magyaroknak a vezérek korában való műveltségéről írt. Innen fogva úgy egyházi, mint tudományos pályá-

ján folyvást emelkedőben van. — A mint az írónak, a tudósnek kora, évei mulnak s a mint egy szűkebb körre tömörül egész tehetsége s minden tanulmánya, fáradságtalan kutató s buvárló szelleme: a szerint érik egyházi pályáján is a kifizetések. Huszonegy éves korában már tanár volt a nagy-szombati főgimnáziumban s egy év múlva az esztergomi érseki papnövelő intézetben, hol mintegy hat évig maradt. Innen 1872. őszén a fővárosba telepedett, hogy egészen kedvenc tudományának élhessen. *«Pázmány Péter és kora»* című nagy három kötetes munkája, a melyet egyrészt Lonovics buzdítására írt, oly gazdag anyagkészlet felhasználását mutatja, a milyenhez eddig alig mutathat fel hasonlót történetirodalmunk. E művének első része még 1867-ben megjelent s e mellett a tudományos folyóiratok számtalan dolgozatát közzölték egymás után úgy hogy 27 éves korában, 1870-ben már levelező tagja lett az akadémianak. Nem sokára *Magyar országgyűlési emlékek* című adattárnak szerkesztésével bízott meg, a melyből kilenc kötet látott napvilágot a hetvenes évek elejétől kezdve mostanig. Fraknói bevezetésekkel látta el valamennyi kötetét e különösen fontos adattárnak

s e bevezetések a nagy közönség számára külön is megjelentek egy kötetbe összegyűjtve. 1873-ban a boldogult Rudolf trónörökös tanárává lett. Rónay Jácint helyébe osztálytitkárnak választott s ugyanekkor nevezte ki ő felsége a Szechenyi országos könyvtár örvévé. Önálló művei és kisebb értekezései seregétől jutottak a közönség elé hivatalos elfoglaltságai között is. Még a terhes főtítkári teendők sem csüggesztették sem munka-kedvét, sem szorgalmát. Főtítkárrá 1879-ben választott az akkor nyugalomba vonuló Arany János helyett, a mikor könyvtárri állását is megvált. Az előtt három évvel, 1876-ban lett kanonokká a nagyváradi latin szertartású püspöki megyében: de folyvást az akadémianak és a tudományok élte. Az akadémianál, e nagy nemzeti intézménynél tíz évig működött, egész a mostani naggyűlésig mint főtítkár, s gazdag tapasztalatait bizonyára mint másodelnök is sikeresen használja ezután is az akadémia tekintélyének és munkásságának emelésére. Csak a legnevezetesebb munkáit említhetjük ez eredményekben annyira gazdag pályájú férfinak: 1879-ben jelent meg *«Vitéz János érsek élete»*, s ugyanakkor *«A szekszárdi apátság története»*. Néhány évvel később *«Martinovics összeesküvése»*, *«Magyarország a mohácsi vész előtt»*, majd ismét Pázmány Péter élete s működése a *«Magyar történeti életrajzok»*-ban a legutóbb *«Bonvisi pápai nuntius és Magyarország felszabadítása a török uralom alól»*. Kisebb munkáinak száma szintén tetemes és együttvéve még talán többet tesz, mint itt felsorolt nagyobb munkái.

Fáradságtalan tevékenységének, széles körű képzettségének számos emléke ismeretes már ma napság, de működésének amaz iránya, melylyel a magyar nemzeti élet megalakulására s kifejlődésére legnagyobb hatást gyakorolt főpapok életét (Vitézét, Bakócz Tamását, Pázmányét stb.) földérite, azt hisszük, mégis talán a legfontosabb, a legnagyobb elismerést érdemlő. E nemű tanulmányai vezették arra az elhatározásra, hogy a vatikáni gazdag levéltárnak magyar vonatkozású adatait hozzáférhetőkké tegye a magyar tudósoknak s így egyesítve e célra a kath. klerus legelőkelőbbjeit e tartalmilag és alakilag egyiránt kiváló gyűjtemény kiadására, melyből eddig már szintén 5 nagy negyedréti kötet jelent meg.

A még csak 46 éves s így munka-erejének s kedvének teljes épségében levő jeles egyházi férfitól s tudóstól még igen sokat várhat a magyar történelmi tudomány, a melynek már eddig is egyik disze.

Dr. V. J.

A PUSZTÁK FIAI

Beduinok az állatkertben.

Nem nagy képzelődés szükséges hozzá, hogy a ki most vetődik az állatkert keleti tisztására, hirtelenében a lybiai sivatag vadon rengetegebében, higgye magát. Ott a hol nubiaiak, szamojédek, szingálók, bella-coola indiánok, lappok és siu-indiánok egymást váltották fel a mult években tekintet nélkül megszokott éghajlatokra, mint egy beduin karaván ütötte fel sátorát a keleti rabló-romantika minden járulékaival, s a puszták sajtósága varázsa köti le a figyelmet.

Az a negyven főből álló társaság, melyet most hoztak Budapestre Pinkert és Möller társvállalkozók, tulajdonképen a második beduin karaván, mely Európát fölkeresi. Az elsőt tavaly mutatták be ugyanezek a vállalkozók Németország nagyobb városaiban, de ez még csak 18



BEDUINOK AZ ÁLLATKERTBEN.

korlatában, mikor e jogok gyakorlata sürgős és parancsoló kötelesség. A trón és a nemzetgyűlés között nem állhat semmi *vetó*, semmi negatív hatalom. Ugyanazért nem tesz le ugyan a reményről, hogy előbb-utóbb kebelében fogadandja a most távollevőket is, de addig is nélkülök fog hozzá nagy feladatához.

E merész lépés mély benyomást tett mindenfelé. Az udvar és az első rendek megdöbbentek ekkora erélytől; a papság izgatottan tanácskozott, hogy nem kellene-e csatlakozni a harmadik rendhez. Az alatt künn várta a néptömeg a tanácskozás eredményét s mikor megtudta, hogy a csatlakozás 149 szóval 115 ellen megszavaztatott, a mellette szavazókat örömköltésökkel, a többieket pedig bánatmakkal fogadta.

De még nagyobb riadalomnak volt e lépés okozója az udvarnál és nemességél, s nem késett ismét szorosabbra fűzni a köteleket kettőjük közt, a veszély mindkettőre nézve most egyaránt fenyegető levén, Luxembourg herceg, Larocheoucauld bibornok, a párisi érsek, a király elé vetették magokat és kérték, hogy ne hagyja jogait, a parlament rögtön késznek nyilat-

fogtak. Ám a gyűlés a leghiggadtabb komolysággal vonult a Sz. Lajos templomába, a hol már a papságnak túlnyomó része is elfogadta a csatlakozást.

23-ikára volt kitzúve a királyi megnyitó-beszéd felolvasása. A közrendek egy mellékajton bocsátattak be, és mindenféle megalázó czeremoniakon estek keresztül. Kinn a szakadó esőben várakoztatták sokáig, az elnöknek többször kellett kopogtatni bebocsátatásért, de azt felelték rá, hogy még nincs itt az ideje. Mikor pedig végre bevonulhattak, az üléseket már elfoglalva találta a két első rendtől. A király kemény és rideg szavakban jelezte álláspontját, s beszédét befejezén szétoszlásra hívta fel a gyűlést. A nemesség és a papság egy része engedelmességet, de a harmadik rend hallgatással válaszolt. Mirabeau fölemelkedik: «Uram, így szól, megvallom, hogy az a mit most hallottak, a haza áldása lehetne, ha a zsarnokság ajándékai nem volnának mindig aggályosak... Hol vannak a nemzet ellenségei? Catilina áll-e ajtónk előtt? Fölhívom önöket, hogy méltóságuk törvényhozói hatalmuk oltalma alatt, maradjanak hívek eskuik-



KÉPEK A NAGY FRANCZIA FORRADALOMBÓL. — A MÁJUS 5-DIKI ÜLÉS VERSAILLESBEN 1789.
Conder festménye a versaillesi palotában.

(A háttérben XVI. Lajos a trónon, a király balján a királyné és a királyi hercegnők, jobbján a hercegek, alább pedig a papság követei. A másik oldalon az előtérben a harmadik rend követei, közöttük Mirabeau fennállva Sieyes abbé mellett, odább pedig a nemesi rend. Középen, a miniszteri padok előtt Necker, a mint beszédet tart.)

kozott minden adót megajánlani. És csakugyan rávették a királyt, hogy az üléseket 22-éig felüggeszse, így megakadályozandó a papság csatlakozását a harmadik rendhez. Mikor az elnök Bailly a terembe akart lépni, katonák gátolták meg abban s csak nehezen engedték meg neki, hogy jegyzőkönyvre vétesse tiltakozását. Akkor azután szóba jött, hogy a király ablakai alatt tartásuk meg a gyűlést, végre a labda-teremben állapodtak meg és oda vonultak tömegesen.

A nagy, tágas terem falai puszták voltak; egyetlen szék nem volt benne, a képviselők állva csoportosultak, csak az elnököt kínálják székekkel, de az sem akar leülni, állva akarja vezetni a tanácskozást. Egy pad szolgál íróasztalul. Mindenütt a legélesebb kifakadások hallhatók a fölfüggesztő végzés ellen, már-már erőszakosságokra magadtartják magokat, de Bailly józan nyugalma visszaszerzi a higgadtságot. Határozatba megy, hogy a rendek esküvel kötelezik magokat nem oszlani fel addig, míg az alkotmány meg nincs állapítva. «Éljen a gyűlés! Éljen a király!» kiáltások hangzanak mindenütt.

De azután is mindenféle apró bosszantásokkal igyekeztek a harmadik rendet kihozni sodrából. A következő ülést azáltal vélték megakadályozhatni, hogy a királyi hercegek aznap, május 22-én elfoglalták a labdázó termet és játékhöz

hez mely nem engedi meg a feloszlást, mielőtt az alkotmányt meg nem csinálták!

Most de Breze marquis szertartásmester lép az elnökhöz: «Hallották-e a király parancsát?» «Én csak a gyűlés parancsait fogadom meg» — feleli Bailly. Mirabeau is előlép s így szól: «Igen uram, hallottuk a király szájába adott szavakat: de önnök itt sem szava, sem helye, sem szólásjoga nincs. Menjen, mondja meg urának, hogy mi a nép akaratából vagyunk itt és csak szuronyokkal távolíthatnak el.» E pillanatban munkások lépnek be, hogy szétszedjék a padokat s fegyveresek vonulnak végig a termen. De a gyűlés meg sem mozdul helyéről, folytatja tanácskozását és fenntartja minden eddigi határozatát. Mirabeau pedig megjelenik a szöszéken és ünnepélyesen kimondja a képviselők személyének sérthetlenségét.

Igy játszódott le a forradalom első nagy előjátéka, a legszebb, legméltóságosabb minden látvány közt, melyet valaha erkölcsi és jellemnagyság nyújtott. A parlament forradalom elérté célját: a harmadik rend, a nép, a polgárság nagy zöme megnyerte törvényhozói hatalmát, és a kiváltságos osztályok, melyek egészen magoknak akarták tartani azt, eljártak kezeikből.

EGYVELEG.

* Híres régi hegedűkből legnagyobb gyűjteménye van jelenleg Adams londoni kereskedőnek s ebben 14 Stradivarius hegedű s Guarneritől 8 hegedű és több cello. A gyűjtemény legalább egy fél millió forintot ér. Joachim legelőbb is van 5 Stradivarius hegedű, melyek egy kis vagyont érnek. A diessel-dorfi Husten-féle gyűjteményt, melyben 9 régi hegedű s néhány más hangszer van, 35,000 forintra becsülik. Hillnek Londonban van egy hegedűje, mely 20,000 forintot ér. Richers berlini hangszerész nemrég egy régi Stradivarius hegedűt vásárolt 25,000 márkáért. Ezt a hegedűt 1716-ban a mester okiratok szerint I. György angol királynak készítette. A jelen század elején az angol királyi kincstáról egy skót nemes birtokába került a hegedű, ki azt folyvást magával hordozta, még a waterlooi csatába is. Csáládja az értékes hegedűt a század közepén Moliqve Bernát híres hegedűművészenek ajándékozta s ez ismét tanítványának, Dreiffuss bárónak, kitől a kincs Richershez jutott.

* A legyek veszélyességét az ujabban tett tapasztalatok mindinkább igazolják. Legelőször azt bizonyították be felőlök, hogy a sárga lázt terjesztik, azután két párisi physiologus kimutatta, hogy a gümö-

JÓZSEF FŐHERCEG EZÜST MENYEGZŐJE ES A TAVASZI VIRÁGKIÁLLÍTÁS.

A Lipcsében megjelenő «Illustrirte Zeitung» 1864-iki évfolyamának egy májusi számában, az udvari hírek rovatában a következő rövid jelentés olvasható:

«A Koburgi hercegi rezidencia udvari kápolnájában e hó 12-én eskette össze az 1846 július 8-án született Klotild hercegnőt, Ágost szász-koburgi herceg leányát az 1833 márczius 2-án született József osztrák főherceggel a bambergi érsek. A menyegzői vendégek közt az orleansi család, — a menyasszony anyja tudvalevőleg Lajos Fülöp francia királynak a leánya, — nagy számu tagjaival volt képviselve. Rajtok kívül jelen voltak: György szász herceg és neje, István osztrák főherceg (a völegény testvérbátyja, az utolsó magyar nádor. Szerk.), Alfréd nagybritanniai herceg, Fülöp württembergi herceg, stb.»



AZ ORSZÁGOS MAGYAR KERTÉSZETI EGYLET ARANY ÉRME.

minden feszességtől, kiki szíve szerint fejezi ki érzelmeit s jól esik hallani, mennyi melegséggel és ragaszkodással beszél a főhercegi család minden egyes tagja a másikáról.

buzgóbb és szakavatottabb férfit, mint József főherceget, mikor védnőkévé választotta. De szebben, gyöngédebben nem is fejezhette volna ki fenséges védnöke iránti szeretetét, mint az



A megnyitás jelenete.

Részletek a kiállításról.

AZ ORSZÁGOS KERTÉSZETI EGYLET VIRÁGKIÁLLÍTÁSA A NAGY IPARCARNOKBAN.

Ez év május 12-ikén tehát 25 éve telik be annak a házassági frigynek, mely fölött ez alatt az egész idő alatt a valódi családi boldogság derüje ragyogott s melyen minden tekintetben Isten áldása volt. Testi-lelki szép tulajdonokkal gazdagon megáldott hat gyermek, két fiu és négy leány tette a házasságot a legboldogabb egyikévé, oly családi kört alkotva, a melyben a kölcsönös meleg szeretet, a zavartalan harmónia állandó otthon készit a megelégedésnek.

Mert oly egybehangzó két természet, a minő Klotild főhercegnő és József főherceg, ritkán találkozik az életben. Egyenlően érznek, egyformán gondolkoznak, s még kedvteléseik is ugyanazok. A szeretettel teljes, bizodalmas, családias hang az, a mi az idegent a magyar főhercegi ház tüzelyénél leginkább meglepi és legjobban megnyeri, a régi patriarchális idők családi életére emlékeztető tónus, melyben, távol

A kedvtelések között, melyekben a család minden egyes tagja osztozik, az első sorban áll a virágok kedvelése s a kertészkedési szenvedély. A boldog emlékeztető nagy nádornak ez a szenvedélye átöröklődött ivadékaira s akár az alesüthi páratlan parkot, akár a kis-jenői uradalmat, akár a fiúmei «Villa Giuseppe»-t, akár a tátrafüredi nyaralót tekintsük, — mindenütt ott fogjuk találni a szép és nemes hajlam nyomait. Alcsüthön a család minden tagjának külön kis kertje van, melyet maga művel, maga ápol. Maga a főherceg a fő-főkertész, a ki nem csak tervel, rendelkezik, de meg is fogja a dolog végét s a park legszebb részei az ő sajátkezü alkotásai. Kertészkedik anyni kedvvel, oly hozzáértéssel, mintha életszámja lenne az s kertészeti ismereteivel zavarba ejti a legkülönb professzionátus kertészeket. Az «országos magyar kertészeti egyesület», mikor megalakult, keresve sem találhatott volna élére méltóbb,

által, hogy a főhercegi pár ezüst menyegzőjének ünnepét virágkiállítás rendezésével ülte meg. Szép és költői gondolat volt a virágok fenséges barátjainak legszebb családi ünnepét a kertész-művészet remekeinek gyűjteményével ünnepelni meg s fölhasználni a kedvező véletlent, mely ez ünnep évfordulóját éppen a tavasz legszebb hónapjára tette, arra, hogy a természet- és művészetnek most éppen legszebb pompájokban diszoló közös alkotásai s tolmácsai legyenek annak a hódoló tiszteletnek és ragaszkodó szeretetnek, mely a főhercegi pár iránt ez alkalommal az ország minden részében kifejezésre jut.

A főherceget gyengélkedése, fájdalom, megakadályozta abban, hogy a tavaszi világtárlatot, mint az egyesület védnöke, személyesen nyissa meg. De a főhercegi pár finom tapintatának meg ez-önmagában kellemetlen körülményből is sikerült oly alkalmat teremteni, mely, a menynyire bele illik a családi ünnep keretébe, ép

hangulat, melyben mind a magyar, mind az osztrák munkálátok s főleg a trónörökös zikkai voltak tartva: keletkeztek rosszindulatú támadások a külföldi sajtóban, melyeknek éle különösen a trónörökös ellen volt intézve. Midőn én egy ízben kérdést intéztem a trónörökösök, vajjon nem tartaná-e kívánatosnak, hogy a támadásokot sajtó útján visszatoroljuk, a trónörökös azt válaszolta levélben: hogy ezafelőltal bocsátkozni a támadásokkal szemben szükségtelen, a rosszindulat ellenében tanusitunk mi jóindulatot: ez legyen a fegyverünk és védőnk — bizonyítsuk be tényekkel, hogy mi minden nemzetiség iránt egyenlően igazságosak vagyunk s igyekezzünk megnyerni a munka számára minden nemzetiség legkitünőbb írókat és művészeket. A kinek pedig a hazaszeretünk sérti az érzelmeit, az ellen legyen az oltalmunk a szuverén megvétel.

Nagy szavak ezek egy trónörökös! S ezeket ő nemcsak írott sorokban, a miket a kegyelet titokban őriz, de élő szóval is mindig hangzottatta és magas piedestálokról, a honnan ország-világ meghallhatta. Nagy, országos ünnepeleken, a hol csak protektori szavával egy közérdeklő vállalatot felavatott, mint megannyi jellemzője, mely lángoló hazaszeretetéről s magasróltnál világnézetéről, emberbaráti érzelmeiről tanusodik.

«A nép szava Isten szava!» E mondással kezdte választát a bécsi községtagjának üdvözlésére, megnyaszonyhozása ünneplélyn.

Eletének legutolsó napjainak nem látta senki, négy szemem kívül, hogy ing-kamantanyuja arany gombjainak belsejére, melyeket völgyény kora óta folyton viselt, ez a mondat van felvéve: «Hazádnak rendületlenül, légy hűve ó magyar!»

Ést néha, midőn meghitt órákban hosszasan beszélgettem magának velem a magyar nemzet nehéz harcáról, hazáját, alkotmányos szabadságáért folytatott áldozatkeres küzdelmeiről; midőn elmondta velem szabadon, őszintén, hogyan támadt a magyar nemzet hadserege, melynek még a fegyvert is eléb az ellenfeletől kellett elfoglalni, hogy harcolhasson vele: — hogy lettek a polgárokból katonák, a köztisztviselő hadvezérek, a tanulókból tüzérszázadok, a föld népből tábor? — akkor látam kigyuladni a trónörökös arcát a lelkesedéstől, mely e szavakban tört ki ajkán: «És ez a sereg tudt ellenállani nek a nagyhatalomnak! És ez a nép állja körül most az uralkodó trónját! Bizony nem győz le bennünket senki!»

En pedig azt mondom magamban: «Te fogsz lenni ez országnak második Korvin Mátyás királya!» Álom volt! Por és hamu minden!

Ez előtt két évvel, midőn a nagy népmélie munkához írott cikkemet, a magyar nép jellemrajzát genialis művész hazánkban, Zichy Mihály illusztrálta nagybecsű rajzaival: én ezeket kötelességszerűen bemutatam a trónörökösnek. Itt történt az a budai királyi várakban, a magyar bizottsági tagok s az osztrák rész szerkesztője, Weilen József jelenlétében. Zichy Mihály tizenkét képet küldött a munka számára, de azokból csak tizenegyet jelent meg, reprodukálva, ugyanazoknak az eredeti olajfestményei lettek ki is állítva: a tizenkettedik nem jelent meg, közszemlére sem lett kitéve, azt Zichy Mihály nekem ajándékozta: én őrzöm most is.

Ez a rajz kezdő képek volt szaván a «Magyar Nép» cikkhez; remekül összeállított szimbolikus vázlata volt az a magyar nemzet életének, elkezdve a honfoglalók fejedelem-emelésén egész a 67-diki koronázási ünnepepig, közben sorosítva a történelmi viszontagságok jelképei, egyes alakok és csoportozatokban. Az epochát jelző alakok közt ott volt gróf Széchenyi István is, a végzetes pisztolyral lehányatott kezében, ősz feje hátra szelve.

Rudolf trónörökös hosszasan elnézte ezt a képet, midőn a többi magasztalva fogadta el (én ezt utólagra hagytam) s aztán így szólott:

«Nagyon szép rajz, genialis kompozíció, de ezt mi a munkába fel nem vehetjük; Széchenyi alakja miatt. Egy ilyen dicső hazafit mint öngyilkost nem szabad nekünk a munkában bemutatnunk. Bármí magas indoka volt is e tettenek: az öngyilkosság nem megdicsőítésre hivatott cselekvény.»

... Heten voltak rajtam kívül, a kik e szavakat emlékkébe edézték.

Ha én nekem azt monda volna valaki, hogy ezt a szót el lehet felejtetni egynék azok közül, a kik azt hallották! Magának annak, a ki ezt kimondta!

«Mégis így lett...»

Ki tudja véges elmélet utólrni ezt a rejtélyt? Mely szem tud keresztüllátni ezen a saisi kárpiton?

En Rudolf trónörökösét mint lángzó író bűnűltem, mint magaslelkű királyfit hódolva tiszteltem; mint embert lelkeimből szerettem.

De hiszen mindenki szerette őt, a ki csak szívének kisugárzásától egyszer átmelegedett. Az írók, művészek és tudósok, a kikkel egy munkán dolgozott, elfeledték magas állását, mikor közöttük volt, magukhoz hasonlóknak tarták a trónörökös által fővárosunkban rendezett írói és művészi lakomán olykedélyes hangulat fejlődött ki az ő búzátsá alatt, hogy teljes képét élvezheték annak a magyar kedélyesség egyik szeretetreméltó sajtóságának, a minék a neve «amabilis confusio.»

Jókai ezután meleg és élénk színekkel írja le a trónörökös családi életét. Az emlékbeszéd befejező része megható elegia. Mi okozta a katasztrófát? Ez a kérdés lebeg a költő szeme előtt, mert vannak megtörtént tények, melyek dacára annak, hogy megtörténtek, mégis etikai lehetetlenségek. Kezei a tudomány, keresi a képelet a rejtély kulcsát és csak feltéző eszközökre akad. Egy ilyen nagy fejedelmi alak végzetes elhatározásához, melynek következményei oly beláthatatlanok, nem elég amaz idegzavar, az érzékek aberrációja, a pillanat dæmon-sugallata, mely egy közönséges embert eléjt.

Jókai előtt úgy jellemik meg a trónörökös emléke, mint nagy szellem, a ki hivatva érzé magát világ-történelmet csinálni; de ő, a ki mindent tudhatott, azt is tudta, hogy az idő békét parancsol; és a sorsintéző hatalom nem kedve a kimagasló alakoknak, a kik világtörténelmet akarnak csinálni. Letörtli őket az idők lapjáról. Nem akarja nagyra növelni a világtörténelmet siettetőt. Lelkét megtörtte ez az emberfölötti ellenmondó helyzet: egy világtörténelmi misszióknak ráruházása s annak a korszallal által való elítéltsége között. A költőnek erős hite, hogy az örökké felejthetetlen Rudolf trónörökös balvégzete a világbékének hozott áldozatot!

Zugó éljénzessel kísérté a közönség Jókai emlékbeszédét.

Pulasky elnök mondott még köszönetet a közönségnek a megjelenésért s ezzel az ülés bevégeződött.

A nagygyűlések utolsó napjáról, május 3-ikáról még meg kell említenünk, hogy megválasztották tiszteleti, rendes és levelező tagokul mindazokat, a kiket az egyes osztályok ajánlották s a kiknek névsorát már a múlt héten közöltük. Az elnökválasztás külön ülésben történt, melyen az igazgatósági tagok is megjelentek. Báró Eötvös Loránd 27 szavazattal választott meg elnöknek, Fraknói Vilmos, az eddigi buzgó főtűtkár 36 szavazattal alelnöknek.

A közgyűlést lakoma követte a Hungaria fogadóban, hol számosan jelentek meg. Pulasky Ferencz mondta az első felkőszöntőt a királyi családra. B. Eötvös Loránd pedig gr. Andrássy Gyulára emelte poharát. Hunfalvy Pál az akadémiát elnökét, br. Eötvös Lorándot, a fiatal erő jeles képviselőjét köszönti fel, kívánva, hogy méltó utódja legyen dicső emléki atyjának. Szily Kálmán Pulasky Ferenczre üritette poharát, ki a multat összeköti a jellennel s a jövővel Schwarz Gyula éltette gróf Csáky Albin miniszter, kulturánk igaz hívét. Pulasky Ferencz Tóth Lőrincz, Fraknói a beteg Stoecek József másodelnököt, Nagy Iván Fraknóit, Fraknói Jeditk b. Eötvös Lorándot, a fiatal erő jeles képviselőjét köszönti fel, kívánva, hogy méltó utódja legyen dicső emléki atyjának. Szily Kálmán Pulasky Ferenczre üritette poharát, ki a multat összeköti a jellennel s a jövővel Schwarz Gyula éltette gróf Csáky Albin miniszter, kulturánk igaz hívét. Pulasky Ferencz Tóth Lőrincz, Fraknói a beteg Stoecek József másodelnököt, Nagy Iván Fraknóit, Fraknói Jeditk b. Eötvös Lorándot, a fiatal erő jeles képviselőjét köszönti fel, kívánva, hogy méltó utódja legyen dicső emléki atyjának. Szily Kálmán Pulasky Ferenczre üritette poharát, ki a multat összeköti a jellennel s a jövővel Schwarz Gyula éltette gróf Csáky Albin miniszter, kulturánk igaz hívét. Pulasky Ferencz Tóth Lőrincz, Fraknói a beteg Stoecek József másodelnököt, Nagy Iván Fraknóit, Fraknói Jeditk b. Eötvös Lorándot, a fiatal erő jeles képviselőjét köszönti fel, kívánva, hogy méltó utódja legyen dicső emléki atyjának. Szily Kálmán Pulasky Ferenczre üritette poharát, ki a multat összeköti a jellennel s a jövővel Schwarz Gyula éltette gróf Csáky Albin miniszter, kulturánk igaz hívét. Pulasky Ferencz Tóth Lőrincz, Fraknói a beteg Stoecek József másodelnököt, Nagy Iván Fraknóit, Fraknói Jeditk b. Eötvös Lorándot, a fiatal erő jeles képviselőjét köszönti fel, kívánva, hogy méltó utódja legyen dicső emléki atyjának. Szily Kálmán Pulasky Ferenczre üritette poharát, ki a multat összeköti a jellennel s a jövővel Schwarz Gyula éltette gróf Csáky Albin miniszter, kulturánk igaz hívét. Pulasky Ferencz Tóth Lőrincz, Fraknói a beteg Stoecek József másodelnököt, Nagy Iván Fraknóit, Fraknói Jeditk b. Eötvös Lorándot, a fiatal erő jeles képviselőjét köszönti fel, kívánva, hogy méltó utódja legyen dicső emléki atyjának. Szily Kálmán Pulasky Ferenczre üritette poharát, ki a multat összeköti a jellennel s a jövővel Schwarz Gyula éltette gróf Csáky Albin miniszter, kulturánk igaz hívét. Pulasky Ferencz Tóth Lőrincz, Fraknói a beteg Stoecek József másodelnököt, Nagy Iván Fraknóit, Fraknói Jeditk b. Eötvös Lorándot, a fiatal erő jeles képviselőjét köszönti fel, kívánva, hogy méltó utódja legyen dicső emléki atyjának. Szily Kálmán Pulasky Ferenczre üritette poharát, ki a multat összeköti a jellennel s a jövővel Schwarz Gyula éltette gróf Csáky Albin miniszter, kulturánk igaz hívét. Pulasky Ferencz Tóth Lőrincz, Fraknói a beteg Stoecek József másodelnököt, Nagy Iván Fraknóit, Fraknói Jeditk b. Eötvös Lorándot, a fiatal erő jeles képviselőjét köszönti fel, kívánva, hogy méltó utódja legyen dicső emléki atyjának. Szily Kálmán Pulasky Ferenczre üritette poharát, ki a multat összeköti a jellennel s a jövővel Schwarz Gyula éltette gróf Csáky Albin miniszter, kulturánk igaz hívét. Pulasky Ferencz Tóth Lőrincz, Fraknói a beteg Stoecek József másodelnököt, Nagy Iván Fraknóit, Fraknói Jeditk b. Eötvös Lorándot, a fiatal erő jeles képviselőjét köszönti fel, kívánva, hogy méltó utódja legyen dicső emléki atyjának. Szily Kálmán Pulasky Ferenczre üritette poharát, ki a multat összeköti a jellennel s a jövővel Schwarz Gyula éltette gróf Csáky Albin miniszter, kulturánk igaz hívét. Pulasky Ferencz Tóth Lőrincz, Fraknói a beteg Stoecek József másodelnököt, Nagy Iván Fraknóit, Fraknói Jeditk b. Eötvös Lorándot, a fiatal erő jeles képviselőjét köszönti fel, kívánva, hogy méltó utódja legyen dicső emléki atyjának. Szily Kálmán Pulasky Ferenczre üritette poharát, ki a multat összeköti a jellennel s a jövővel Schwarz Gyula éltette gróf Csáky Albin miniszter, kulturánk igaz hívét. Pulasky Ferencz Tóth Lőrincz, Fraknói a beteg Stoecek József másodelnököt, Nagy Iván Fraknóit, Fraknói Jeditk b. Eötvös Lorándot, a fiatal erő jeles képviselőjét köszönti fel, kívánva, hogy méltó utódja legyen dicső emléki atyjának. Szily Kálmán Pulasky Ferenczre üritette poharát, ki a multat összeköti a jellennel s a jövővel Schwarz Gyula éltette gróf Csáky Albin miniszter, kulturánk igaz hívét. Pulasky Ferencz Tóth Lőrincz, Fraknói a beteg Stoecek József másodelnököt, Nagy Iván Fraknóit, Fraknói Jeditk b. Eötvös Lorándot, a fiatal erő jeles képviselőjét köszönti fel, kívánva, hogy méltó utódja legyen dicső emléki atyjának. Szily Kálmán Pulasky Ferenczre üritette poharát, ki a multat összeköti a jellennel s a jövővel Schwarz Gyula éltette gróf Csáky Albin miniszter, kulturánk igaz hívét. Pulasky Ferencz Tóth Lőrincz, Fraknói a beteg Stoecek József másodelnököt, Nagy Iván Fraknóit, Fraknói Jeditk b. Eötvös Lorándot, a fiatal erő jeles képviselőjét köszönti fel, kívánva, hogy méltó utódja legyen dicső emléki atyjának. Szily Kálmán Pulasky Ferenczre üritette poharát, ki a multat összeköti a jellennel s a jövővel Schwarz Gyula éltette gróf Csáky Albin miniszter, kulturánk igaz hívét. Pulasky Ferencz Tóth Lőrincz, Fraknói a beteg Stoecek József másodelnököt, Nagy Iván Fraknóit, Fraknói Jeditk b. Eötvös Lorándot, a fiatal erő jeles képviselőjét köszönti fel, kívánva, hogy méltó utódja legyen dicső emléki atyjának. Szily Kálmán Pulasky Ferenczre üritette poharát, ki a multat összeköti a jellennel s a jövővel Schwarz Gyula éltette gróf Csáky Albin miniszter, kulturánk igaz hívét. Pulasky Ferencz Tóth Lőrincz, Fraknói a beteg Stoecek József másodelnököt, Nagy Iván Fraknóit, Fraknói Jeditk b. Eötvös Lorándot, a fiatal erő jeles képviselőjét köszönti fel, kívánva, hogy méltó utódja legyen dicső emléki atyjának. Szily Kálmán Pulasky Ferenczre üritette poharát, ki a multat összeköti a jellennel s a jövővel Schwarz Gyula éltette gróf Csáky Albin miniszter, kulturánk igaz hívét. Pulasky Ferencz Tóth Lőrincz, Fraknói a beteg Stoecek József másodelnököt, Nagy Iván Fraknóit, Fraknói Jeditk b. Eötvös Lorándot, a fiatal erő jeles képviselőjét köszönti fel, kívánva, hogy méltó utódja legyen dicső emléki atyjának. Szily Kálmán Pulasky Ferenczre üritette poharát, ki a multat összeköti a jellennel s a jövővel Schwarz Gyula éltette gróf Csáky Albin miniszter, kulturánk igaz hívét. Pulasky Ferencz Tóth Lőrincz, Fraknói a beteg Stoecek József másodelnököt, Nagy Iván Fraknóit, Fraknói Jeditk b. Eötvös Lorándot, a fiatal erő jeles képviselőjét köszönti fel, kívánva, hogy méltó utódja legyen dicső emléki atyjának. Szily Kálmán Pulasky Ferenczre üritette poharát, ki a multat összeköti a jellennel s a jövővel Schwarz Gyula éltette gróf Csáky Albin miniszter, kulturánk igaz hívét. Pulasky Ferencz Tóth Lőrincz, Fraknói a beteg Stoecek József másodelnököt, Nagy Iván Fraknóit, Fraknói Jeditk b. Eötvös Lorándot, a fiatal erő jeles képviselőjét köszönti fel, kívánva, hogy méltó utódja legyen dicső emléki atyjának. Szily Kálmán Pulasky Ferenczre üritette poharát, ki a multat összeköti a jellennel s a jövővel Schwarz Gyula éltette gróf Csáky Albin miniszter, kulturánk igaz hívét. Pulasky Ferencz Tóth Lőrincz, Fraknói a beteg Stoecek József másodelnököt, Nagy Iván Fraknóit, Fraknói Jeditk b. Eötvös Lorándot, a fiatal erő jeles képviselőjét köszönti fel, kívánva, hogy méltó utódja legyen dicső emléki atyjának. Szily Kálmán Pulasky Ferenczre üritette poharát, ki a multat összeköti a jellennel s a jövővel Schwarz Gyula éltette gróf Csáky Albin miniszter, kulturánk igaz hívét. Pulasky Ferencz Tóth Lőrincz, Fraknói a beteg Stoecek József másodelnököt, Nagy Iván Fraknóit, Fraknói Jeditk b. Eötvös Lorándot, a fiatal erő jeles képviselőjét köszönti fel, kívánva, hogy méltó utódja legyen dicső emléki atyjának. Szily Kálmán Pulasky Ferenczre üritette poharát, ki a multat összeköti a jellennel s a jövővel Schwarz Gyula éltette gróf Csáky Albin miniszter, kulturánk igaz hívét. Pulasky Ferencz Tóth Lőrincz, Fraknói a beteg Stoecek József másodelnököt, Nagy Iván Fraknóit, Fraknói Jeditk b. Eötvös Lorándot, a fiatal erő jeles képviselőjét köszönti fel, kívánva, hogy méltó utódja legyen dicső emléki atyjának. Szily Kálmán Pulasky Ferenczre üritette poharát, ki a multat összeköti a jellennel s a jövővel Schwarz Gyula éltette gróf Csáky Albin miniszter, kulturánk igaz hívét. Pulasky Ferencz Tóth Lőrincz, Fraknói a beteg Stoecek József másodelnököt, Nagy Iván Fraknóit, Fraknói Jeditk b. Eötvös Lorándot, a fiatal erő jeles képviselőjét köszönti fel, kívánva, hogy méltó utódja legyen dicső emléki atyjának. Szily Kálmán Pulasky Ferenczre üritette poharát, ki a multat összeköti a jellennel s a jövővel Schwarz Gyula éltette gróf Csáky Albin miniszter, kulturánk igaz hívét. Pulasky Ferencz Tóth Lőrincz, Fraknói a beteg Stoecek József másodelnököt, Nagy Iván Fraknóit, Fraknói Jeditk b. Eötvös Lorándot, a fiatal erő jeles képviselőjét köszönti fel, kívánva, hogy méltó utódja legyen dicső emléki atyjának. Szily Kálmán Pulasky Ferenczre üritette poharát, ki a multat összeköti a jellennel s a jövővel Schwarz Gyula éltette gróf Csáky Albin miniszter, kulturánk igaz hívét. Pulasky Ferencz Tóth Lőrincz, Fraknói a beteg Stoecek József másodelnököt, Nagy Iván Fraknóit, Fraknói Jeditk b. Eötvös Lorándot, a fiatal erő jeles képviselőjét köszönti fel, kívánva, hogy méltó utódja legyen dicső emléki atyjának. Szily Kálmán Pulasky Ferenczre üritette poharát, ki a multat összeköti a jellennel s a jövővel Schwarz Gyula éltette gróf Csáky Albin miniszter, kulturánk igaz hívét. Pulasky Ferencz Tóth Lőrincz, Fraknói a beteg Stoecek József másodelnököt, Nagy Iván Fraknóit, Fraknói Jeditk b. Eötvös Lorándot, a fiatal erő jeles képviselőjét köszönti fel, kívánva, hogy méltó utódja legyen dicső emléki atyjának. Szily Kálmán Pulasky Ferenczre üritette poharát, ki a multat összeköti a jellennel s a jövővel Schwarz Gyula éltette gróf Csáky Albin miniszter, kulturánk igaz hívét. Pulasky Ferencz Tóth Lőrincz, Fraknói a beteg Stoecek József másodelnököt, Nagy Iván Fraknóit, Fraknói Jeditk b. Eötvös Lorándot, a fiatal erő jeles képviselőjét köszönti fel, kívánva, hogy méltó utódja legyen dicső emléki atyjának. Szily Kálmán Pulasky Ferenczre üritette poharát, ki a multat összeköti a jellennel s a jövővel Schwarz Gyula éltette gróf Csáky Albin miniszter, kulturánk igaz hívét. Pulasky Ferencz Tóth Lőrincz, Fraknói a beteg Stoecek József másodelnököt, Nagy Iván Fraknóit, Fraknói Jeditk b. Eötvös Lorándot, a fiatal erő jeles képviselőjét köszönti fel, kívánva, hogy méltó utódja legyen dicső emléki atyjának. Szily Kálmán Pulasky Ferenczre üritette poharát, ki a multat összeköti a jellennel s a jövővel Schwarz Gyula éltette gróf Csáky Albin miniszter, kulturánk igaz hívét. Pulasky Ferencz Tóth Lőrincz, Fraknói a beteg Stoecek József másodelnököt, Nagy Iván Fraknóit, Fraknói Jeditk b. Eötvös Lorándot, a fiatal erő jeles képviselőjét köszönti fel, kívánva, hogy méltó utódja legyen dicső emléki atyjának. Szily Kálmán Pulasky Ferenczre üritette poharát, ki a multat összeköti a jellennel s a jövővel Schwarz Gyula éltette gróf Csáky Albin miniszter, kulturánk igaz hívét. Pulasky Ferencz Tóth Lőrincz, Fraknói a beteg Stoecek József másodelnököt, Nagy Iván Fraknóit, Fraknói Jeditk b. Eötvös Lorándot, a fiatal erő jeles képviselőjét köszönti fel, kívánva, hogy méltó utódja legyen dicső emléki atyjának. Szily Kálmán Pulasky Ferenczre üritette poharát, ki a multat összeköti a jellennel s a jövővel Schwarz Gyula éltette gróf Csáky Albin miniszter, kulturánk igaz hívét. Pulasky Ferencz Tóth Lőrincz, Fraknói a beteg Stoecek József másodelnököt, Nagy Iván Fraknóit, Fraknói Jeditk b. Eötvös Lorándot, a fiatal erő jeles képviselőjét köszönti fel, kívánva, hogy méltó utódja legyen dicső emléki atyjának. Szily Kálmán Pulasky Ferenczre üritette poharát, ki a multat összeköti a jellennel s a jövővel Schwarz Gyula éltette gróf Csáky Albin miniszter, kulturánk igaz hívét. Pulasky Ferencz Tóth Lőrincz, Fraknói a beteg Stoecek József másodelnököt, Nagy Iván Fraknóit, Fraknói Jeditk b. Eötvös Lorándot, a fiatal erő jeles képviselőjét köszönti fel, kívánva, hogy méltó utódja legyen dicső emléki atyjának. Szily Kálmán Pulasky Ferenczre üritette poharát, ki a multat összeköti a jellennel s a jövővel Schwarz Gyula éltette gróf Csáky Albin miniszter, kulturánk igaz hívét. Pulasky Ferencz Tóth Lőrincz, Fraknói a beteg Stoecek József másodelnököt, Nagy Iván Fraknóit, Fraknói Jeditk b. Eötvös Lorándot, a fiatal erő jeles képviselőjét köszönti fel, kívánva, hogy méltó utódja legyen dicső emléki atyjának. Szily Kálmán Pulasky Ferenczre üritette poharát, ki a multat összeköti a jellennel s a jövővel Schwarz Gyula éltette gróf Csáky Albin miniszter, kulturánk igaz hívét. Pulasky Ferencz Tóth Lőrincz, Fraknói a beteg Stoecek József másodelnököt, Nagy Iván Fraknóit, Fraknói Jeditk b. Eötvös Lorándot, a fiatal erő jeles képviselőjét köszönti fel, kívánva, hogy méltó utódja legyen dicső emléki atyjának. Szily Kálmán Pulasky Ferenczre üritette poharát, ki a multat összeköti a jellennel s a jövővel Schwarz Gyula éltette gróf Csáky Albin miniszter, kulturánk igaz hívét. Pulasky Ferencz Tóth Lőrincz, Fraknói a beteg Stoecek József másodelnököt, Nagy Iván Fraknóit, Fraknói Jeditk b. Eötvös Lorándot, a fiatal erő jeles képviselőjét köszönti fel, kívánva, hogy méltó utódja legyen dicső emléki atyjának. Szily Kálmán Pulasky Ferenczre üritette poharát, ki a multat összeköti a jellennel s a jövővel Schwarz Gyula éltette gróf Csáky Albin miniszter, kulturánk igaz hívét. Pulasky Ferencz Tóth Lőrincz, Fraknói a beteg Stoecek József másodelnököt, Nagy Iván Fraknóit, Fraknói Jeditk b. Eötvös Lorándot, a fiatal erő jeles képviselőjét köszönti fel, kívánva, hogy méltó utódja legyen dicső emléki atyjának. Szily Kálmán Pulasky Ferenczre üritette poharát, ki a multat összeköti a jellennel s a jövővel Schwarz Gyula éltette gróf Csáky Albin miniszter, kulturánk igaz hívét. Pulasky Ferencz Tóth Lőrincz, Fraknói a beteg Stoecek József másodelnököt, Nagy Iván Fraknóit, Fraknói Jeditk b. Eötvös Lorándot, a fiatal erő jeles képviselőjét köszönti fel, kívánva, hogy méltó utódja legyen dicső emléki atyjának. Szily Kálmán Pulasky Ferenczre üritette poharát, ki a multat összeköti a jellennel s a jövővel Schwarz Gyula éltette gróf Csáky Albin miniszter, kulturánk igaz hívét. Pulasky Ferencz Tóth Lőrincz, Fraknói a beteg Stoecek József másodelnököt, Nagy Iván Fraknóit, Fraknói Jeditk b. Eötvös Lorándot, a fiatal erő jeles képviselőjét köszönti fel, kívánva, hogy méltó utódja legyen dicső emléki atyjának. Szily Kálmán Pulasky Ferenczre üritette poharát, ki a multat összeköti a jellennel s a jövővel Schwarz Gyula éltette gróf Csáky Albin miniszter, kulturánk igaz hívét. Pulasky Ferencz Tóth Lőrincz, Fraknói a beteg Stoecek József másodelnököt, Nagy Iván Fraknóit, Fraknói Jeditk b. Eötvös Lorándot, a fiatal erő jeles képviselőjét köszönti fel, kívánva, hogy méltó utódja legyen dicső emléki atyjának. Szily Kálmán Pulasky Ferenczre üritette poharát, ki a multat összeköti a jellennel s a jövővel Schwarz Gyula éltette gróf Csáky Albin miniszter, kulturánk igaz hívét. Pulasky Ferencz Tóth Lőrincz, Fraknói a beteg Stoecek József másodelnököt, Nagy Iván Fraknóit, Fraknói Jeditk b. Eötvös Lorándot, a fiatal erő jeles képviselőjét köszönti fel, kívánva, hogy méltó utódja legyen dicső emléki atyjának. Szily Kálmán Pulasky Ferenczre üritette poharát, ki a multat összeköti a jellennel s a jövővel Schwarz Gyula éltette gróf Csáky Albin miniszter, kulturánk igaz hívét. Pulasky Ferencz Tóth Lőrincz, Fraknói a beteg Stoecek József másodelnököt, Nagy Iván Fraknóit, Fraknói Jeditk b. Eötvös Lorándot, a fiatal erő jeles képviselőjét köszönti fel, kívánva, hogy méltó utódja legyen dicső emléki atyjának. Szily Kálmán Pulasky Ferenczre üritette poharát, ki a multat összeköti a jellennel s a jövővel Schwarz Gyula éltette gróf Csáky Albin miniszter, kulturánk igaz hívét. Pulasky Ferencz Tóth Lőrincz, Fraknói a beteg Stoecek József másodelnököt, Nagy Iván Fraknóit, Fraknói Jeditk b. Eötvös Lorándot, a fiatal erő jeles képviselőjét köszönti fel, kívánva, hogy méltó utódja legyen dicső emléki atyjának. Szily Kálmán Pulasky Ferenczre üritette poharát, ki a multat összeköti a jellennel s a jövővel Schwarz Gyula éltette gróf Csáky Albin miniszter, kulturánk igaz hívét. Pulasky Ferencz Tóth Lőrincz, Fraknói a beteg Stoecek József másodelnököt, Nagy Iván Fraknóit, Fraknói Jeditk b. Eötvös Lorándot, a fiatal erő jeles képviselőjét köszönti fel, kívánva, hogy méltó utódja legyen dicső emléki atyjának. Szily Kálmán Pulasky Ferenczre üritette poharát, ki a multat összeköti a jellennel s a jövővel Schwarz Gyula éltette gróf Csáky Albin miniszter, kulturánk igaz hívét. Pulasky Ferencz Tóth Lőrincz, Fraknói a beteg Stoecek József másodelnököt, Nagy Iván Fraknóit, Fraknói Jeditk b. Eötvös Lorándot, a fiatal erő jeles képviselőjét köszönti fel, kívánva, hogy méltó utódja legyen dicső emléki atyjának. Szily Kálmán Pulasky Ferenczre üritette poharát, ki a multat összeköti a jellennel s a jövővel Schwarz Gyula éltette gróf Csáky Albin miniszter, kulturánk igaz hívét. Pulasky Ferencz Tóth Lőrincz, Fraknói a beteg Stoecek József másodelnököt, Nagy Iván Fraknóit, Fraknói Jeditk b. Eötvös Lorándot, a fiatal erő jeles képviselőjét köszönti fel, kívánva, hogy méltó utódja legyen dicső emléki atyjának. Szily Kálmán Pulasky Ferenczre üritette poharát, ki a multat összeköti a jellennel s a jövővel Schwarz Gyula éltette gróf Csáky Albin miniszter, kulturánk igaz hívét. Pulasky Ferencz Tóth Lőrincz, Fraknói a beteg Stoecek József másodelnököt, Nagy Iván Fraknóit, Fraknói Jeditk b. Eötvös Lorándot, a fiatal erő jeles képviselőjét köszönti fel, kívánva, hogy méltó utódja legyen dicső emléki atyjának. Szily Kálmán Pulasky Ferenczre üritette poharát, ki a multat összeköti a jellennel s a jövővel Schwarz Gyula éltette gróf Csáky Albin miniszter, kulturánk igaz hívét. Pulasky Ferencz Tóth Lőrincz, Fraknói a beteg Stoecek József másodelnököt, Nagy Iván Fraknóit, Fraknói Jeditk b. Eötvös Lorándot, a fiatal erő jeles képviselőjét köszönti fel, kívánva, hogy méltó utódja legyen dicső emléki atyjának. Szily Kálmán Pulasky Ferenczre üritette poharát, ki a multat összeköti a jellennel s a jövővel Schwarz Gyula éltette gróf Csáky Albin miniszter, kulturánk igaz hívét. Pulasky Ferencz Tóth Lőrincz, Fraknói a beteg Stoecek József másodelnököt, Nagy Iván Fraknóit, Fraknói Jeditk b. Eötvös Lorándot, a fiatal erő jeles képviselőjét köszönti fel, kívánva, hogy méltó utódja legyen dicső emléki atyjának. Szily Kálmán Pulasky Ferenczre üritette poharát, ki a multat összeköti a jellennel s a jövővel Schwarz Gyula éltette gróf Csáky Albin miniszter, kulturánk igaz hívét. Pulasky Ferencz Tóth Lőrincz, Fraknói a beteg Stoecek József másodelnököt, Nagy Iván Fraknóit, Fraknói Jeditk b. Eötvös Lorándot, a fiatal erő jeles képviselőjét köszönti fel, kívánva, hogy méltó utódja legyen dicső emléki atyjának. Szily Kálmán Pulasky Ferenczre üritette poharát, ki a multat összeköti a jellennel s a jövővel Schwarz Gyula éltette gróf Csáky Albin miniszter, kulturánk igaz hívét. Pulasky Ferencz Tóth Lőrincz, Fraknói a beteg Stoecek József másodelnököt, Nagy Iván Fraknóit, Fraknói Jeditk b. Eötvös Lorándot, a fiatal erő jeles képviselőjét köszönti fel, kívánva, hogy méltó utódja legyen dicső emléki atyjának. Szily Kálmán Pulasky Ferenczre üritette poharát, ki a multat összeköti a jellennel s a jövővel Schwarz Gyula éltette gróf Csáky Albin miniszter, kulturánk igaz hívét. Pulasky Ferencz Tóth Lőrincz, Fraknói a beteg Stoecek József másodelnököt, Nagy Iván Fraknóit, Fraknói Jeditk b. Eötvös Lorándot, a fiatal erő jeles képviselőjét köszönti fel, kívánva, hogy méltó utódja legyen dicső emléki atyjának. Szily Kálmán Pulasky Ferenczre üritette poharát, ki a multat összeköti a jellennel s a jövővel Schwarz Gyula éltette gróf Csáky Albin miniszter, kulturánk igaz hívét. Pulasky Ferencz Tóth Lőrincz, Fraknói a beteg Stoecek József másodelnököt, Nagy Iván Fraknóit, Fraknói Jeditk b. Eötvös Lorándot, a fiatal erő jeles képviselőjét köszönti fel, kívánva, hogy méltó utódja legyen dicső emléki atyjának. Szily Kálmán Pulasky Ferenczre üritette poharát, ki a multat összeköti a jellennel s a jövővel Schwarz Gyula éltette gróf Csáky Albin miniszter, kulturánk igaz hívét. Pulasky Ferencz Tóth Lőrincz, Fraknói a beteg Stoecek József másodelnököt, Nagy Iván Fraknóit, Fraknói Jeditk b. Eötvös Lorándot, a fiatal erő jeles képviselőjét köszönti fel, kívánva, hogy méltó utódja legyen dicső emléki atyjának. Szily Kálmán Pulasky Ferenczre üritette poharát, ki a multat összeköti a jellennel s a jövővel Schwarz Gyula éltette gróf Csáky Albin miniszter, kulturánk igaz hívét. Pulasky Ferencz Tóth Lőrincz, Fraknói a beteg Stoecek József másodelnököt, Nagy Iván Fraknóit, Fraknói Jeditk b. Eötvös Lorándot, a fiatal erő jeles képviselőjét köszönti fel, kívánva, hogy méltó utódja legyen dicső emléki atyjának. Szily Kálmán Pulasky Ferenczre üritette poharát, ki a multat összeköti a jellennel s a jövővel Schwarz Gyula éltette gróf Csáky Albin miniszter, kulturánk igaz hívét. Pulasky Ferencz Tóth Lőrincz, Fraknói a beteg Stoecek József másodelnököt, Nagy Iván Fraknóit, Fraknói Jeditk b. Eötvös Lorándot, a fiatal erő jeles képviselőjét köszönti fel, kívánva, hogy méltó utódja legyen dicső emléki atyjának. Szily Kálmán Pulasky Ferenczre üritette poharát, ki a multat összeköti a jellennel s a jövővel Schwarz Gyula éltette gróf Csáky Albin miniszter, kulturánk igaz hívét. Pulasky Ferencz Tóth Lőrincz, Fraknói a beteg Stoecek József másodelnököt, Nagy Iván Fraknóit, Fraknói Jeditk b. Eötvös Lorándot, a fiatal erő jeles képviselőjét köszönti fel, kívánva, hogy méltó utódja legyen dicső emléki atyjának. Szily Kálmán Pulasky Ferenczre üritette poharát, ki a multat összeköti a jellennel s a jövővel Schwarz Gyula éltette gróf Csáky Albin miniszter, kulturánk igaz hívét. Pulasky Ferencz Tóth Lőrincz, Fraknói a beteg Stoecek József másodelnököt, Nagy Iván Fraknóit, Fraknói Jeditk b. Eötvös Lorándot, a fiatal erő jeles képviselőjét köszönti fel, kívánva, hogy méltó utódja legyen dicső emléki atyjának. Szily Kálmán Pulasky Ferenczre üritette poharát, ki a multat összeköti a jellennel s a jövővel Schwarz Gyula éltette gróf Csáky Albin miniszter, kulturánk igaz hívét. Pulasky Ferencz Tóth Lőrincz, Fraknói a beteg Stoecek József másodelnököt, Nagy Iván Fraknóit, Fraknói Jeditk b. Eötvös Lorándot, a fiatal erő jeles képviselőjét köszönti fel, kívánva, hogy méltó utódja legyen dicső emléki atyjának. Szily Kálmán Pulasky Ferenczre üritette poharát, ki a multat összeköti a jellennel s a jövővel Schwarz Gyula éltette gróf Csáky Albin miniszter, kulturánk igaz hívét. Pulasky Ferencz Tóth Lőrincz, Fraknói a beteg Stoecek József másodelnököt, Nagy Iván Fraknóit, Fraknói Jeditk b. Eötvös Lorándot, a fiatal erő jeles képviselőjét köszönti fel, kívánva, hogy méltó utódja legyen dicső emléki atyjának. Szily Kálmán Pulasky Ferenczre üritette poharát, ki a multat összeköti a jellennel s a jövővel Schwarz Gyula éltette gróf Csáky Albin miniszter, kulturánk igaz hívét. Pulasky Ferencz Tóth Lőrincz, Fraknói a beteg Stoecek József másodelnököt, Nagy Iván Fraknóit, Fraknói Jeditk b. Eötvös Lorándot, a fiatal erő jeles képviselőjét köszönti fel, kívánva, hogy méltó utódja legyen dicső emléki atyjának. Szily Kálmán Pulasky Ferenczre üritette poharát, ki a multat összeköti a jellennel s a jövővel Schwarz Gyula éltette gróf Csáky Albin miniszter, kulturánk igaz hívét. Pulasky Ferencz Tóth Lőrincz, Fraknói a beteg Stoecek József másodelnököt, Nagy Iván Fraknóit, Fraknói Jeditk b. Eötvös Lorándot, a fiatal erő jeles képviselőjét köszönt

ASSICURAZIONI GENERALI

1888. ÉVI MÉRLEGE.

Table with columns: BEVÉTEL, Nyeresség- és veszteség-számla az A) mérleghez. (1888), KIADÁS. Rows include: A tétel neve, Üzlet, Vagyon, Összes, and detailed financial entries.

Nyeresség- és veszteség-számla B) mérleghez. Életbiztosítási osztály. (1888)

Table with columns: BEVÉTEL, Nyeresség- és veszteség-számla B) mérleghez. Életbiztosítási osztály. (1888), KIADÁS. Rows include: A tétel neve, Üzlet, Vagyon, Összes, and detailed financial entries.

Az ASSICURAZIONI GENERALI vagyonállása 1888. december 31-én.

Table with columns: VAGYON, A tétel neve, A, B, Összesen, TEHER, A tétel neve, A, B, Összesen. Rows include: A részvényesek adólevelei a tőke be nem fizetett részéről, Ingatlan bírtok, and various asset and liability categories.

A cs. kir. szab. Assicurazioni Generali központi igazgatósága Triesztben: Dr. Bazzoni Richard, Besso M., Báró Bruck Ottó, Dr. Calabi R., Dr. Maurogonato I., Báró Murguio József, Segre V. — A vezérigazgató: Besso József.

Magyarországi vezérigazgóság Budapestben az intézet saját házában, Dorottya-utca 10. szám.

KÁRPIT gyári raktár JERK ÉS SCHUSCHITZ Budapest, V., Nádor-utca 1. sz. alatt, Bécs, I. Getreidemarkt 2. ajánlja...

REICHENHALLI FÜRDŐ Évad tartama májustól októberig. Hivatalos megnyitás május 16-án. Söfűrdők, savó- s legnyobb német égáji és terep-gyógyhely...

Latzkovits A. illatszerek- és piperezappanok üzletét Andrassy-út 3. szám alatt, hol dús választék található...

VÉGHLESI VERA-FORRÁS. Hazánk legtisztább, legolcsóbb és legjobb szén-savdus, égvényes savanyúvize. Budapesti főraktár Erzsébet-körút 38-ik szám alatt.

Kwizda köszvényfolyadékja évek óta kipróbált háziszorcsú, köszvény és idegbajok ellen. Valódiilag csak az itt mellékelt védjegyel. — Kapható Ausztria-Magyarország minden gyógyszerárában.

VIHNYE meleg vasas fürdő Barsnegyében. Évad-megnyitás május elején. Pósta és távira a fürdőházban.

A magyar kir. államvasutak gépgyára a legujabb szerkezetű és minden tekintetben felülmulhatlan GYAKORLATILAG LEGJOBBNAK BIZONYULT 6, 8 és 10 lóerejű locomobiljait...

Ház- és villatelek a főváros legégszesegebb részében, Krisztinaváros, Mészáros-utca 8. sz. kiváló szép és jó helyen, olcsó áron eladó.

Aczel-tűskés-kerítés-sodrony FELTEN és GUILLEAUME szabadalma. Kétféle olcsó bekerítési anyag: legelő, gazdasági telepek, kertek, vadászok, vasutak, stb. számára.

SCHLICK-féle vasöntőde és gépgyár RÉSZVÉNY-TÁRSASÁG BUDAPEST. GYÁR ÉS KÖZPONTI IRODA VÁROSI IRODA ÉS RAKTÁR VI. ker., Külső Váci ut 1696/99. Gőz- és járgánycséplő készülékek...

A balatonfüredi gyógyfürdő június 2-án nyitattik meg. Balaton-Füred nyhe és egyenletes lékőri viszonyánál és kitünő juhsavó intézeténél fogva különösen ajánlható: idült légsóhurut és tüdőbántalmaknál...

Fiók-üzletek:	
Bécs, Mollardgasse 12.	
Budapest, Hatvani-utca 10, Disznú-különlegességek.	
Utazó kézi koffer erős vászonból	2.25 5.25
Ugyanaz barna, vizm. vászonból angol szíjakkal	3.— 7.—
Ugyanaz csikos cserna vászonb. angol szíjakkal és bőr szegéssel	6.50 8.—
Ugyanaz angol forma fin. kivit.	7.50 18.—
Ugyanaz hasított disznóbőröl.	14.— 25.—
Ugy. ang. disznóbőr. leger. min.	18.— 36.—
Női és férfi fa (láda)koffer különf., vizmentes cserna vászonnal átvonva . . .	4.— 30.—
Utazó kosarak, áthuzatlan s áthuzott vizm. vászonb. m. nagys. Plaidasákok erős vizm. csernavász.	5.— 14.—
Utazó kézi tásk. egyszerű fekete bőr norp. forma	3.75 6.—
Ugy. jobb minős. kiv. fémsarkok. és előtáskával	6.— 12.50
Ugyanaz finom. különféle kivit.	12.— 30.—
Ugyanaz színes bőrökben . . .	6.— 35.—
Ugyanaz angol disznóbőröl. . .	13.— 40.—

UTAZÁSI CZIKKEK RAKTÁRA.

12 év óta közelismerésnek örvendő, s a nagyérdemű közönség kiváló bizalmát élvező üzleteink számát újabb időben egy *utazási cikkekkal* ellátott raktárral bővítettük. Van szerenosénk a nagyérdemű közönség becses figyelmét ezen, a *Kerepesi út 6. sz. a.* a nemzeti színház átellenében levő raktárunkra azon megjegyzéssel hívni föl, hogy abban az említett cikkekből a legjobb minőségűek, a legutányosabb szabott árak mellett, kaphatók.



Bátrak vagyunk megjegyezni, hogy a tájékozás végett felsorolt áruk csak csekély részét tartalmazza azon cikkeknél, melyek, mint e szakbavágók raktárunkban minden árban és minőségben kaphatók. Tisztelettel

Késmárky és Illés,
Budapest, Kerepesi-út 6. sz.

Fiók-üzletek:	
Budapest, Kerepesi Bazár, Nürnbergi, játék s kosarárak	
Lemberg, Theaterstrasse.	
Carlsbad, Mühlbadgasse.	
Utazó kézi tásk. toilette cséla berendezve . . .	10.— 100.—
Toilet necessaire mosó készlet, göngyölh. vász.	4.50 10.—
Ugy. fekete bőrb.	5.— 40.—
Ugyanaz casette-formáb., fekete és színes bőrből	6.— 50.—
Váltáska couir fek. s szin. bőrb.	2.— 10.—
Kalap s Cylinder dobczok vászon és bőrből . . .	4.50 14.—
Tourista táskák. Vadász táskák Vadász székek Eső-köpeny, jobb minőségben, urak és hölgyek részére. Értékpapír és váltótáskák. Angol plaidek. Plaid szíjak. Utazó szivartáskák. Zseb-gyógytárak. Kutyanyakend. —50 12.—	
Utazó tükrök fa kerettel . . .	1.— 4.—
Utazó tükr. safian bőrből összehajlítható . . .	2.— 8.—
Uj! Női kezeslábasok préselt színes bőrökben, nielk kerék fogantyúkkal . . .	1.— 10.—
Gallér és manschetta - dobczok bőrből . . .	4.50 8.—
stb. stb.	



VASÁRNAPI UJSÁG

20. SZÁM. 1889. BUDAPEST, MÁJUS 19. XXXVI. ÉVFOLYAM.

Előfizetési feltételek: VASÁRNAPI UJSÁG és egész évre 12 frt Postán a VASÁRNAPI UJSÁG egész évre 8 frt Csupán a POLITIKAI UJDONSÁGOK: egész évre 3 frt Külföldi előfizetésekre a postai költség megfizetésével is csatlakozhat

MAGYAR FŐHERCEGEK.

A boldog emlékeztető nagy nádor alakja, ki nek ércszobra mozdulatlanul áll az ország fővárosának róla nevezett terén, — mindinkább nő a magyar nemzet kegyeletében, a mint tőlünk időben távozik. Most látjuk csak, mily égi sugallatot követett a nemzet, midőn országos rendei őt a nádorjelöltek nevét rejtő ki-

rályi levél fölbontása nélkül egyhangulag s igaz lelkesedéssel az ország nádori méltóságára választották; s most látjuk csak igazán, hogy minden tekintetben mily nagyszabású s mily áldásos küldetést teljesített ő úgy a gondjaira bizott ország, mint az uralkodóház érdekében ama nagy felszázad alatt, a meddig neki magasztos tisztét viselnie a mennyei gondviselés megengedte; ama nagy felszázad alatt, melybe a ma-

gyar nemzet új életre ébredésének s megifjodásának ideje is bele esett. Mít tön a nagy nádor az ország érdekében a politika, a közgazdaság, a tudományok és művészetek, a főváros ujáteremtésének terén, arról köteteket írhat a történelem. Alig van közéletünknek egy talpalatnyi tere, a hol áldott kezének nyomai ne volnának föltalálhatók. Áldás, egy hü és hálás nemzet áldása, kíséri

Legjobb és Leghírnevebb
Pipere Hólgypor
La VELOUTINE
Különleges Riaspor
BISMUTTAL VEGYITVE
CH. FAY, ILLATSZERÉSZ,
PARIS — 9, rue de la Paix, 9 — PARIS.

A Ch. FAY-féle párisi cég
„LA VELOUTINE“
különleges riaspora eredeti minőségben kapható és utánvétellel is megrendelhető
VÉRTESSI SÁNDOR illatszertárában
Budapest, Klyó-lét 8. szám.



BUDAPESTEN, Kerepesi ut 36. sz. Kivánatra ingyen és bérmentve kapja mindenké a most megjelent árjegyzéket 300 képpel, melyben a hangszerek legutolsó vívmányai ábrázolva vannak. — **Harmonika-fuvola.** 12 billentyűvel, fű. hangokkal, melyek a szípkába való befúvás által működnek. Mindenkinék igen alkalmas mulató-eszköz. — Kicsiny és nagyok egyaránt alkalmas. — Ár 2 frt. — Harmonium- és harmonikárjegyzékkel külön szolgálók.

Sternberg Armin hangszergyáros.

A legujabb női tricót-derekak gyapju és selyemből, női, férfi és gyermek harisnyák, chiffon vagy madapolán, rumburgi, hollandi és creas vásznak, asztal-neműk, kávé-abroszok, férfi, női és gyermek fehérneműk, menyasszonyi kezeslábasok a legnagyobb választékban jutányos árakon kaphatók
Kollarits József és fiainál
|| || az „YPSILANTI“-hoz.
Budapest, vácsi-utca 5. sz.
Legdivatosabb francia szövetek megérkeztek!

A Franklin-Társulat kiadásában Budapestben egyetem-utca 4, épen most jelent meg és minden könyvtárban kapható

az **Olcsó Könyvtár** 261. száma:

ANDRÁSSY GYULA GRÓF BESZÉDE

A VÉDERŐ-TÖRVÉNYJAVASLAT TÁRGYÁBAN.

Elmondott 1889. évi április hó 5-én. **Ára 20 krajczár.** Postán bérmentve küldve 25 kr.

Ne engedje ruháit, szőnyegeit és butorait elpusztulni!
Egyedül biztos óvszer a moly ellen!
Egyszerűen megvédendő ruhaneműek közé tétetik.
EGYSZERŰ ÉS BIZTOS.
Egyszer használva, mindenkor használatik.
Használatban van: Olaszországban, Franciaországban, Oroszországban és Törökországban.

Egyedül biztos óvszer moly ellen!
Használatban van: Amerikában, Chinában, Japánban, Indiában és mindenütt.
Egyszerű és biztos.
Kapható minden gyógyfü-kereskedésben, gyógyszerárban és jobb üzletben vagy közvetlen a gyárosoknál:

MOLY PAPIR

Detsinyi Gusztáv és Társánál
Budapest, Kerepesi-ut 34. szám,
Árak: 100 ives kartonokban 5 frt, 50 ives 2 frt 75 kr., 10 ives borítékokban 60 kr. mely összeg postautalvánnyal küldendő be. Kereskedőknek külön feltételek.
Csak DETSINYI-féle molypapíros kérendő, ne tessék mást elfogadni!!!



KLOTILD FŐHERCEZGNŐ.

JÓZSEF FŐHERCEG.